

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1967. június 10.

bb. 1. budapesti utcaelnevezések - virágokról, növényekről

1 hi/gg/sr/gy/La

1967. június 10.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága - a kerületi tanácsok javaslatára - több azonos hangzású, illetve névtelen utcát a környékre leginkább jellemző virágról, növényfajtáról nevezett el. a 2. kerület pesthidegkuti részén eddig számmal jelzett utcák közül a 202-est muhar utcának, a 213-ast sóvirág utcának „keresztelték”, el. ugyanebben a kerületben a bencze utca nevét láncfüre, az érsekújvári utcát kőhárs-ra változtatták. a 2. kerületi gyömbér utca - ugyancsak az azonos hangzás elkerülésére - a jövőben a majoranna nevet viseli. pestlőrincen is több utca kapott új nevet, hasonló okból. a fülek utca például gömbakác-ra változott, a fenyő utca új neve szil lett. kicserélték a táblát a 22. kerületi fenyő utcában is, ennek nevét buzakalászra változtatták./mti/

..

bb. 2. befejeződött a bodzavirág-gyűjtés - szedik a hársvirágot

vid kz/sk/gy/hk

1967. június 10.

elvirágozott a bodza a kisalföldön. a szorgalmas gyűjtők a vártnál is többet - 30 mázsát - értékesítettek ebből a fontos gyógyszeralapanyagból. a gyógynövény-idejében azonban nincs szünet: máris hozzáfogtak egyik legismertebb gyógyszeralapanyagunk és „házi szerünk”, a hársvirág szedéséhez. ebből a tervek szerint 50 mázsát vásárolnak fel győr-sopron megyében./mti/

..

- 1 -

42

bb. 3. új szereplők a borisz godunov júniusi előadásán

1 ol/sr/gy/la

1967. június 10.

a borisz godunov június 16-i előadásán több olyan művész lép fel, aki ezúttal mutatkozik be muszorgszkij négyfelvonásos „zenés népdramájának”, szerepeiben. a címszereplő faragó andrás, gyermekeit, fjodort és xeniát, hankiss ilona és tordai éva, a dajkát szirmai mártá, sujszkij herceget szőnyi ferenc, scselkalovot a duma titkárát, széki sándor, piment, a krónikairó szerzetest mézáros sándor, varlam szökött szerzetest domahidy lászló, a határőrség tisztjét pedig kerekes gábor alakítja.

új feladatot old meg ezen az operaházi esten a karmester is: erdélyi miklós ezúttal dirigálja első ízben a borisz godunovot./mti/

..

bb. 4. most érkezett jelentés

1 tf/tm/sr/gy/la

1967. június 10.

budapestre a kulturális kapcsolatok intézetéhez arról, hogy a havannai nemzetközi balett-fesztivál díszbemutatóján - a hét közepén - nagy sikerrel szerepelt orosz adél és róna viktor. a közönség soraiban ott voltak kuba művészeti életének vezetői és sokan a külföldi balett-szakértők és kritikusok közül. a művészpáros további programjában még öt kubai fellépés szerepel./mti/

..

bb. 6. mammut- és embercsontokra bukkantak a lengyeli erdőben

vid-fm/tné/gy/la

1967. június 10.

a hőgyészi erdőszelvény lengyeli erdőjében mammutcsontokat és emberi csontvázat találtak a lázi erdőszelvény melletti utépités közben. a mammutagyar-maradványok, pofa- és lábszárcsontok, valamint emberkoponya mellett egy kőbalta is napvilágra került. a leletekről értesítették a szekszárdi múzeumot./mti/

..

- 2 -

Me

bb. 5. naponta kétszáz mázsa szomolyai cseresznye

vid/kz/sk/il/hk

1967. június 10.

a bükk déli lábánál fekvő szomolya község határában teljes érésben van a kitűnő zamatu, rövidszáru, szivalaku fekete szomolyai cseresznye. tizenhétcezer termőfáról szedik az izes csemegét, s naponta mintegy 200 mázsát szállítanak belőle átrakás nélkül, a fővárosba, miskolcra és a borsodi iparvidék több városába. a tervek szerint az idén a tavalyinál hét vagonnal többet vásárolnak fel belőle és így az idényben összesen 20 vagonnyi szomolyai cseresznye kerül majd forgalomba. az előzetes számítások szerint a cseresznye az idén körülbelül másfélmillió forint bevételt jelent a község lakóinak./mti/

..

bb. 7.

vasárnap lesz utoljára tárlatvezetés

1/tf/tm/sr/il/la

1967. június 10.

a szépművészeti múzeum márványcsarnokában az „ismeretlen mesterművek”, című kiállításon: 9 órakor ember ildikó művészettörténész kalauzolja a látogatókat. a múzeum raktári anyagából válogatott - korábban nyilvánosság előtt még nem szerepelt - festmények, szobrok, olasz, német, németalföldi művészek alkotásai. meglepetés egy nemrégiben előbukkant delacroix-kompozíció, az „arab tábor”, másik ritka érdekesség a legkorábbi időből ismert festőnő sofonisba anguisciola „madonna-kép”, -e, amelyen sűrű festékréteg alól varázsolták elő a restaurátorok a szignaturával együtt az évszámot is: 1588.

az áprilisi nyitás óta sokezer nézőt vonzott tárlat június 18-án zárul./mti/

..

- 3 -

Me

bb. 3. új szereplők a borisz godunov júniusi előadásán

i ol/sr/gy/la

1967. június 10.

a borisz godunov június 16-i előadásán több olyan művész lép fel, aki ezúttal mutatkozik be muszorgszkij négyfelvonásos „zenés népdramájának”, szerepeiben. a címszereplő faragó andrás, gyermekeit, fjodort és xeniát hankiss ilona és tordai éva, a dajkát szirmai mártá, sujszkij herceget szőnyi ferenc, scselkalovot a duma titkárát, széki sándor, piment, a krónikairó szerzetest mézáros sándor, varlam szökött szerzetest domahidy lászló, a határőrség tisztjét pedig kerekes gábor alakítja.

új feladatot old meg ezen az operaházi esten a karmester is: erdélyi miklós ezúttal dirigálja első ízben a borisz godunovot./mti/

..

bb. 4. most érkezett jelentés

i tf/tm/sr/gy/la

1967. június 10.

budapestre a kulturális kapcsolatok intézetéhez arról, hogy a havannai nemzetközi balett-fesztivál díszbemutatóján - a hét közepén - nagy sikerrel szerepelt orosz adél és róna viktor. a közönség soraiban ott voltak kuba művészeti életének vezetői és sokan a külföldi balett-szakértők és kritikusok közül. a művészpáros további programjában még öt kubai fellépés szerepel./mti/

..

bb. 6. mammut- és embercsontokra bukkantak a lengyeli erdőben

vid-fm/tné/gy/la

1967. június 10.

a hőgyészi erdőszelvény lengyeli erdőjében mammutcsontokat és emberi csontvázat találtak a lázi erdészlakás melletti utépités közben. a mammutagyar-maradványok, pofa- és lábszárcsontok, valamint emberkoponya mellett egy kőbalta is napvilágra került. a leletekről értesítették a szekszárdi múzeumot./mti/

..

- 2 -

Mu

bb. 5. naponta kétszáz mázsa szomolyai cseresznye

vid/kz/sk/il/hk

1967. június 10.

a bükk déli lábánál fekvő szomolya község határában teljes érésben van a kitűnő zamatu, rövidszáru, szivalaku fekete szomolyai cseresznye. tizenhétcezer termőfáról szedik az izes csemegét. s naponta mintegy 200 mázsát szállítanak belőle átrakás nélkül, a fővárosba, miskolcra és a borsodi iparvidék több városaiba. a tervek szerint az idén a tavalyinál hét vagonnal többet vásárolnak fel belőle és így az idényben összesen 20 vagonnyi szomolyai cseresznye kerül majd forgalomba. az előzetes számítások szerint a cseresznye az idén körülbelül másfélmillió forint bevételt jelent a község lakóinak./mti/

..

bb. 7.

vasárnap lesz utoljára tárlatvezetés

i/tf/tm/sr/il/la

1967. június 10.

a szépművészeti múzeum márványcsarnokában az „ismeretlen mesterművek”, című kiállításon: 9 órakor ember ildikó művészettörténész kalauzolja a látogatókat. a múzeum raktári anyagából válogatott - korábban nyilvánosság előtt még nem szerepelt - festmények, szobrok, olasz, német, németalföldi művészek alkotásai. meglepetés egy nemrégiben előbukkant delacroix-kompozíció, az „arab tábor”, másik ritka érdekesség a legkorábbi időből ismert festőnő sofonisba anguisciola „madonna-kép”, -e, amelyen sűrű festékréteg alól varázsolták elő a restaurátorok a szignaturával együtt az évszámot is: 1588.

az áprilisi nyitás óta sokezer nézőt vonzott tárlat június 18-án zárul./mti/

..

- 3 -

Mu

bb. 8. nagyüzemi virágoskertek bács-kiskun megyében

vid/kz/sk/il/bs

1967. június 10.

a napfényes duna-tisza közén a közös gazdaságok az idén 16 féle egynyári dísznövény magját termelik jórészt exportra. a dísznövénymag-szaporító gazdaságokban már nyílnak a kerti virágok. a sükösdői aranykalász termelőségében 34 hold mályva, viola, rezeda, bársonyka és egyéb kerti virág bontotta ki már a szirmait. a nagyüzemi virágoskertek szép színfoltjai a határnak./mti/

.-

bb. 9. élénk az érdeklődés az első magyar pol-beat fesztivál iránt

1/áe/lk/sr/il/la

1967. június 10.

külföldön is érdeklődést keltett a július 1-én budapesten a vígszínházban sorra kerülő első magyar pol-beat fesztivál. több nyugati ország ismert együttese is bejelentették részvételüket. a szovjet zeneművészek szövetségének képviselőiben felceman zeneszerző érkezik hazánkba, aki megfigyelőként vesz részt a rendezvényeken. a nyertesek részére külön díjat ajánlott fel a magyar rádió- és televízió elnöke, valamint az mrtv újság szerkesztője. nagy a versengés a kisz különdíjáért, amellyel a szovjetunióban, szocsiban őszre tervezett pol-beat fesztiválon való részvételt teszik lehetővé./mti/

.-

-4-

1/29

bb 10. június 25: tv-világnap - körkép a föld országainak életéről

1/áe/gg-lm sr

1967. június 10.

a televízió történetében eddig nem látott nemzetközi műsört mutatnak be június 25-én: az első televíziós világnapon 18 országból egyenes adásban közvetítenek helyszíni képeket. kétórás műsört sugároznak 32 országban mesterséges bolygók segítségével. a magyar televízió 20 órától kezdve veszi át a műsört, a mi világunk,, címmel és körképet ad a föld országainak életéről.

az adás zenei nyitányaként a wiener sängerknaben 15 nyelven - magyarul is - jelenti be a programot. ezt követően tíz másodperctől 4-5 percig terjedő helyszíni kapcsolások váltogatják egymást: egyes országok egy, mások több részlettel is szerepelnek. a vonalak a bbc londoni központjába futnak be, majd innen továbbítják a képet angol, német, francia, orosz nyelvű kommentálásban és az egyes országok stúdiói ennek alapján tolmácsolhatják a hazai nézőknek a látottakat.

a műsor első részében a világ öt legfiatalabb állampolgárát mutatják be. a kamerák ellátogatnak Lengyelország, a szovjetunió, mexikó, japán, kanada egy-egy szülőföldre, ahonnan néhány perccel az adás előtt született bébit mutatnak be. majd a kamerák gyorsan körülnéznek abban a világban, ahová a gyermekek beleszülettek. a villámgyors körkapcsolásban láthatjuk szverdlovskot, ahol éjjel, leningrádot, ahol este, los angelest, ahol dél, melbournet, ahol hajnal van, stb.

a kommentár ezután elvezeti a nézőket néhány mezőgazdaságilag fejlett országba. ebben a részben kap helyet hazánk is háromperces tudósítással: világszerte láthatják a nézők a gödöllői agráregyetem nagyüzemi ludtenyésztési módszereit: mi a titka az „óriás magyar libamáj”, előállításának, hogyan lesz a naposlibából 8-10 hét alatt több kilós peccsenyeliba.

a következőkben a nagyvárosok lakásviszonyairól és a jövő lehetőségeiről lesz szó az óriásvárosok moszkva, new york bemutatásával.

hogyan szórakozik a világ a kétórás időpontban? - ezt mutatja be a műsor harmadik része. fellini felvételt készít a római filmstúdióban, hangversenypróba bayreuthban, beatles-felvétel londonban, csehszlovák barlangászok, francia béka-emberek, svéd kenu-slalom versenyzők érdekes sportteljesítményei szórakoztatják 32 ország televízió nézőit. a jénai óriástávcső, egy saturnus rakéta és egy ausztráliai rádióteleszkóp segítségével bepillantást nyernek a nézők a világűrbe is. azt tervezik, hogy a műsört a földgömbnek a mesterséges bolygóról felvett képével zárják./mti/

8.00/lm 1/p

.-
-5-

1/29

bb 11. emlékmű-avatásra készülnek az 1937-es alföldi nagy letartóztatások színhelyén - négy megye ifjúsága találkozik a viharsarok veteránjaival

vid fm/sk-ju

1967. június 10.

az 1937-es alföldi nagy letartóztatások évfordulója alkalmából június 18-án orosháza-gyopároson nagyszabású emlék-ünnepséget rendeznek, amelyre meghívták a viharsarok veteránjait, valamint békés, csongrád, hajdu és szolnok megye kisz-ifjúságának képviselőit, több ezer fiatal hallgatja meg a veteránok visszaemlékezéseit, és ünnepi nagygyűlésen találkoznak a fiatalok és öreg harcosok, a 30. évforduló alkalmából emlékművet avatnak.

a viharsarki veteránok és az alföldi fiatalok baráti találkozója nagyszabású kulturális és sportrendezvényvel, vízi-karnevallal és tóparti bállal ér véget. /mti/

--

bb 13. utcai rablótámadó -háromévi szabadságvesztés

1 bc/hné-ju la

1967. június 10.

Kovács Sándor, 26 éves árubeszerző, büntetett előéletű budapesti lakos, a tavasz bárban megismerkedett egy asszonnyal. a szórakozóhelyről együtt távoztak, a futár utcában Kovács leütötte ujdonsült ismerősét, s kezéből kirántotta táskáját. az asszony a földre esett, segítségért kiáltott. Kovács futásnak eredt, közben a táskát, miután kivette belőle 180 forintot eldobta.

a központi kerületi bíróság Kovács Sándort jogerősen háromévi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

--

8.30L/m 9/p

-6-

Mk

bb 12. egyszobás nyaralóházak összerakható fal- és tetőelemekből

a vid szf/sk-lm la

1967. június 10.

a sátoraljai helyi falpari ktsz az erdért vállalat megbízásából tetszetős, házilag is könnyen összeállítható nyári nyaralókat készít. ezek a famodul épületek igen tartósak, egyelőre két típus gyártásához fognak. a lapostetős kempingház tiznégyzetméternyi területű szobából és fedett teraszról, a modul nyaralóház pedig előtérből, lakószobából, főző- és mosdófülkéből áll.

a szövetkezet gondoskodik arról is, hogy a vikendházakat a vásárlók megfelelően variálhassák, illetve bővíthessék. ezért az előregyártott falelemekből és tetőrészekből egyes darabok is rendelhetők. a nyaralóházak ajtókkal, ablakokkal felszerelt falpaneljeit pácolt fenyő bordeszkákból, hungarocell vagy salakgyapot hőszigetelőből és színes farostlemezből alakítják ki, tetőrészüket pedig hullámpalából készítik. a panelek és fűdémszerkezetek szalagszerű gyártására a szövetkezet területén korszerű gépekkel ellátott műhelyrészt építettek.

rövidesen megkezdik a csinos vikendházak sorozatgyártását. az év végéig 80-at adnak át a kereskedelemnek. az első nyaralókat a szövetkezet állítja fel miskolc két legforgalmasabb üdülőtelepén: tapolcán és a mályi tónál. a házakat izlésesen berendezik és információs szolgálatot is állítanak fel bennük. a szövetkezet jövőre már 150-200 nyári ház gyártását tervezi. /mti/

--

bb 14. utcát neveztek el szombathelyen safrankó emánuelről

vid fm/sk-lm la

1967. június 10.

a szombathelyi városi tanács végrehajtó bizottsága utcát nevezte el safrankó emánuelről, vas megye első kommunista főispánjáról. safrankó emánuel 1906-tól vett részt a munkásmozgalomban. a magyarországi kommunista párt egyik alapító tagja volt, s a felszabadulás után lett a megye főispánja. a közellátás biztosítása és az újjáépítés legnehezebb időszakában példamutatóan helytállt a megye élén. később külföldi követségeinken képviselte hazánkat, majd 1956-ban nyugalomba vonult, azonban élete végéig, 1965-ig, mint pártmunkás tovább dolgozott. /mti/

8.40/e 9/p

-7-

Mk

bb 15. kormányhatározat az állategészségügyi szolgálat továbbfejlesztésére

1 cs/hné-ju 1e

1967. június 10.

a kormány legutóbbi ülésén határozatot hozott az állategészségügyi szolgálat továbbfejlesztésére. a határozat megállapítja, hogy a nagyüzemi állattenyésztés és állattartás kialakulásával elsőrendű feladattá vált a nagy tömegben együtt tartott állatok védelme a fertőző betegségek ellen. az állattenyésztés biztonsága és gazdaságossága megköveteli az egyes fertőző betegségek - a gümőkór, a brucellózis, stb. - elleni tervszerű védekezést, illetve ezeknek a betegségeknek teljes felszámolását. az élő állatok és az állati termékek szervezettebb exportja ugyancsak szükségessé teszi olyan állategészségügyi rendszer megteremtését, amilyent az importáló országok általában megkövetelnek. végül az állategészségügyi szolgálatnak tervszerű megelőző munkával segítenie kell a tartási, takarmányozási és gondozási hibák kiküszöbölését, elhárítania a nem fertőző betegségek kártételeit.

annak érdekében, hogy az állategészségügyi szolgálat mind a fertőző, mind a nem fertőző betegségek elleni védekezés terén eleget tudjon tenni növekvő igényeknek, a közeli években tovább fejleszteni egyrészt az állategészségügyi igazgatási szolgálatot, másrészt - ezzel párhuzamosan - a megelőző és gyógyító tevékenységét szorosabban kell kapcsolni a gazdaságok állattenyésztési és tartási munkájához.

az igazgatási feladatok eredményesebb ellátását segíti a hatósági állategészségügyi szolgálat egységes szervezetének kialakítása. a jövőben az állatbetegségek elleni védekezés irányítását és ellenőrzését a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium főfelügyelősége alá tartozó és a tanácsok végrehajtó bizottságai által irányított, hatósági jogkörrel is felruházott egységes állategészségügyi szolgálat látja el. a szolgálat hatásköre kiterjed a mezőgazdaság mindazon területeire, ahol állattenyésztéssel és tartással, állati eredetű élelmiszerek termelésével, feldolgozásával, illetve forgalmazásával foglalkoznak.

/folyt. köv./

8.45/ju 745P

-8-

hla

bb 15. kormányhatározat az 1. folyt. /-ju

az állategészségügyi igazgatási szolgálat munkájának hatékonyabbá tételére rövidesen korszerűsítik az állategészségügyi intézeteknek és mind a hatósági, mind a megelőző és gyógyító tevékenység támogatására az egész ország területén laboratóriumokkal, kórházzrészlegekkel, fertőtlenítő felszerelésekkel ellátott megyei állategészségügyi állomásokat létesítenek. a jelenleg tanácsai alkalmazásban álló állatorvosok a megyei állomások alkalmazottai lesznek.

a kormányhatározat a továbbiakban a megelőző és gyógyító tevékenységnek a mezőgazdasági nagyüzemekhez kapcsolásával foglalkozik, az erre javasolt formákból kell majd kialakítani a helyileg legmegfelelőbbeket, amelyek hatékonyan szolgálják mind az egyes gazdaságok, mind pedig a népgazdaság általános érdekeit. a mezőgazdasági üzemek állategészségügyi ellátásának egyik módja lehet például, hogy az üzemi alkalmazásban álló, vagy tagként felvett állatorvos látja el a gazdaság állategészségügyi teendőit. az egyes üzemek által alkalmazott állatorvosok azonban hatósági teendőket nem láthatnak el. az állategészségügyi ellátás másik lehetséges módja, hogy a gazdaság, valamely megyei állomás alkalmazásában álló állatorvossal köt szerződést közös állatállományának állategészségügyi ellátására. az ilyen szakember ugyancsak üzemi állatorvosként működik, de az üzem területén meghatározott hatósági feladatokat is elláthat.

a harmadik mód szerint a gazdaságok állategészségügyi teendőit a területileg illetékes körzeti állatorvos látja el. ezek a gazdaságok számos állataik arányában állategészségügyi terítést fizetnek a körzeti állatorvosoknak.

az állategészségügyi szolgálat ilyen irányú fejlesztése nagymértékben hozzájárulhat az állati elhullások további csökkentéséhez, az állattenyésztést és az állati termék-előállítás gazdaságosságának fokozásához. /mti/

8.50/e 745P

- 9 -

hla

bb 16. szerezcsensirályok a fehértói rezervációban

a vid kz/sk-lm bs

1967. június 10.

európa egyik legnépesebb dankasirály-telepén - a fehértói rezervációban - 7000 fióka kelt ki és tanul repülni, uszni, mivel a költés idején e halászmadarak nagyon ingerlékenyek, ezért védelmi zárlat elrendelésével biztosítják a nyugalmaikat. kis szigetüket az idén még csónakkal sem szabad megközelíteni, sőt még a gyűrűzéstől is eltekintettek. a madártani szakemberek az idén ismét több szerezcsensirályra figyeltek fel. e délkeleti sirály-faj képviselői néhány év óta próbálgatják a fehértói „lakásviszonyokat”, a tapasztalataik úgy látszik kedvezőek, mert, bár még csak kis számban, de már fészket is raktak. az ornitológusok biztosra veszik, hogy előbb-utóbb ezek a hazánkban még ritka madarak is meghonosodnak a fehértói rezervációban./mti/

bb 18. ötszáz fajta mecseki a „szőlőmuzeumban”,

a vid kz/sk-lm bs

1967. június 10.

a mecsek déli lejtőjén - a szőlészeti és borászati kutató intézet kísérleti telepén - európa egyik legnagyobb fajtagyűjteményét alakította ki németh márton tudományos kutató. a „szőlőmuzeumban”, megtalálható a hazánkban természetett vagy ismert összes borszőlő, sőt földrészünk valamennyi bortermelő országa is képviselve van a legjellegzetesebb fajtáival. németh márton több mint másfél évtizede gyűjti itthon és külföldön a borszőlőfajtákat és telepíti a mecsek oldalára. széleskörű kutató- és gyűjtőmunkája érdekes jubileumhoz ért, az 500. borszőlő-fajta is bekerült a gyűjteménybe. a kísérleti telep ugyanis mintegy másfél száz vörös és fehér borszőlőt kapott franciaországból és a szovjetunióból, s ezekkel emelkedett félezerre a „muzeumi tárgyak”, száma. a tudományos értékű gazdag gyűjtemény nagy segítséget nyújt a szakembereknek a fajtakutatásban és a nemesítésben. németh márton ennek alapján készíti a nagy magyar amperográfiát is, amelynek első része már ebben az évben megjelenik. a szovjetunió szőlészeti kutató intézetének felkérésére pedig 170 magyar fajtát írt le és ezek az ugyancsak most készülő szovjet amperográfiában látnak majd napvilágot./mti/

8.57/e 945 P

- 10 -

ML

bb 19. a presszóvendég álma - az automata kávéfőzőgép? - a magyar gyártmányu bakony mellett nem „élnemeg”, az önműködő típus

c vid-szf/tné-j u

1967. június 10.

az ipari vásáron bemutatkozott az a külföldi gyártmányu presszógép, amely maga főzi és árusítja a fekete kávé. mi a véleménye a „szenzációs”, kávéfőző készülékről a hazai szakembereknek? elképzelhető e, hogy nálunk is rövidesen a presszóvendégek kedvence lesz az automata kávéfőzőgép? - tette fel a kérdést az mti munkatársa somfai györgynek, az elekthermax gyár kísérleti üzeme vezetőjének.

- az automata berendezés úgy működik, hogy folyamatosan őrli a kávé, majd önműködően kiporciózza és lefőzi az adagot, amelyet ezután pohárba tölt. ebben a főzési folyamatban az emberi munkaerő nem játszik szerepet, így hát tévedésre, felületességre, vagy esetleges visszaélésre nincs is lehetőség. nem biztos azonban, hogy az automata mindarra képes, amire a kezelő irányította masina. az automatizált külföldi típusoknak legtöbbször ugyanis nem gőzzel, hanem forróvízzel dolgozik és a vízzel főzött kávé nem igen felel meg a hazai presszóvendég ízlésének.

- mégis, lát-e lehetőséget a kezelő nélküli hazai presszógép típus kidolgozására?

- meggyőződésem, hogy egyelőre nincs szükség ilyen gépre. az elekthermax gyár újabb, külföldön is nagy sikerű típusa ugyanis mindent „tud”, ami a jó kávéhoz kell és nyugodtan elmondhatom: sohasem a gépen mulik, hogy milyen erősen sikerül a kávé.

- hogyan készül tehát az ideális kávé?

- a legújabb mérések szerint legelőnyösebb, ha a gép 6-8 atmoszféra nyomással működik és 15-20 másodperc alatt főzi le az adagot. ezek a számok nagyon lényegesek, mert akkor „igazi”, a kávé, ha a megfelelő nyomáson meghatározott idő alatt fő ki.

/folyt. köv./

9.15/szb

MLP

-11-

Pal

bb 19. / a presszóvendég... 1. folyt. /-ju

ilyenkor nem kell ,, tupirozni,,, azaz felgőzölni. ugyanis a jó krémkávénak már habosan kell kicsurognia a gépből, a későbbi feljavításra már nincs szükség. Lényeges az is, hogy a kávéőrlemény ne legyen tulságosan puderszerű, vagy a kívántnál darabosabb. a kissé grizes őrlemény az ideális, ebből lehet igazán jó duplát főzni - mondotta a mérnök, aki befejezésül hozzátette: műszakilag tulságosan sokat kellene kívánnunk egy automata géptől ahhoz, hogy mindegy elsőosztályu ,, magyaros,, feketét főzzön. a szakszerűen kezelt bakony típusu elekthermax gép mellett nem igen ,, élne meg,, az automata típus. /mti/

-. -

bb 22. rádiótelefon a bányáknak szerelőinek

a vid szf/sk-j u

1967. június 10.

rádiótelefonnal szerelik fel a tatabányai szénbányászati tröszt valamennyi aknáját. a mindössze 50 dekányi súlyu, mikrofonnal egybekötött adót a függőaknát ellenőrző és karbantartó szakmunkások használják. eddig ezekben a 100 méternél is mélyebb függőaknáknak a bányalift tetejéről egy kötelet rángatva jelezte a szakmunkás a külszíni gépkezelőnek, hogy lejjebb vagy följebb húzassa a felvonót. ez a ,, távközlési,, mód félreértésekre adott alkalmat és igen balesetveszélyes volt.

a nyakban hordható tranzistoros rádiótelefon meggyorsítja és biztonságossá teszi a függőaknák karbantartóinak munkáját. a külszíni aknaházban elhelyezett vevőberendezéseken és hangerősítőkön keresztül élőszóval tart kapcsolatot az aknamélyben dolgozó munkás a felvonó kezelőjével. a vezeték nélküli telefon, - amelynek antennája a lift felvonókötele - bármilyen mélységben kifogástalanul működik. az ötletes olcsó híradástechnikai berendezés gyártását a tatabányai mikrolin ktsz már megkezdte. /mti/

-. -

9.30/lm

-10¹⁰P

- 12 -

mti

bb 17. rendezik, parkosítják a bánki-tó környékét

a vid szf/sk-lm la

1967. június 10.

a nógrád megyei képviselők a múlt év őszén tartott és a megye vízgazdálkodási problémáit tárgyaló ülésükön foglalkoztak a festői környezetű, de az utóbbi években elhanyagolt bánki-tó rendezésével. bár az előző években többször is felvetették a horgász-paradicsomnak kinálkozó természetes tó rendezésének ügyét ezuttal a szomszédos rétság nagyközség vízellátása miatt is sürgették a kérdés megoldását.

az országgyűlési képviselők ülésén elhangzott javaslatokra az illetékes szervek most kész rendezési tervvel válaszoltak. a 14 hold területű tavat több mint 30 bővizű forrás táplálja. az utóbbi években azonban eliszaposodtak a források mindenképp az iszap eltávolítását, majd a források újra furását vették tervbe. a laboratóriumi vizsgálatok szerint a tó fenéki szapjakiválóan alkalmas talajjavításra, így a környék táperőben szegény szántóinak talajerő utánpótlását is előmozdítják vele. ezekre a feladatokra mintegy kétmillió forintot költenek majd. a parkosításhoz máris hozzáláttak: erre 300 ezer forintot irányozott elő a nógrád megyei tanács. új ut épül a tóparti strandhoz, vállalati üdülők építését és nyári sátor-tábor kialakítását is beállították a programba. az ásványbánya vállalat máris építi saját dolgozóinak a 24 szobás horgász-szállót. a földművelésügyi miniszternek kisvendéglője és önkiszolgáló boltja is lesz a tó partján.

a víz kedvező hőmérséklete folytán a tó télen sem fagy be, így egész éven át kitűnő horgász hely lesz a bánki-tó. már tavasszal betelepítették fehér amur és angolna ivadékkal a tavat. egy hónap múlva már itt rendezik meg a megyei horgászversenyt. /mti/

-. -

bb 20. növelik a tarkán szőtt batiszt-gyártást a győri textilipari vállalatnál

a vid-szf/tné-lm bs

1967. június 10.

a hazai, de különösen a nyugati piacon nagyon keresettek a győri textilipari vállalat tarkán szőtt anyagai. a gyár a piac igényeinek megfelelően gyors ütemben fejleszti a tarkán szőtt pamutárak gyártását. e célból 12 négyzinváltós automata szövőgépet vásárolt svájcából. a gépek megérkeztek győrbe és svájci mérnökök irányításával már hozzá is láttak beszerelésükhöz. egy hét múlva teljes kapacitással termelnek. batiszt zseb-kendőket és kockás kemping ágyneműanyagot gyártanak. a tizenkét gép munkábaállításával évenként 280 ezer méterrel több tarkán szőtt batisztot adhat a vállalat a kereskedelemnek. /mti/

9.35/lm

-10¹⁰P

- 13 -

mti

bb 21. vassal gyógyítják a balaton-part szőlőit

a vidkz/sk-lm hk

1967. június 10.

a balaton-part mészből gazdag talaju szőlőskertjeiben igen gyakori a klorózis, - a szőlőlevelek sárgulása. ez a jelenség mindig arra figyelmezteti a termelőket, hogy a kalcium elfoglalta a talajban levő vas helyét, illetve megakadályozza a szőlők gyökerét a vas felvételében. a klorózis erősen csökkenti a tőkék termőképességét, hiszen a vashiányban szenvedő növény nem tudja felépíteni a klorofill részecskéket, és ez asszimilációs zavarokat okoz. a balatoni szőlészek a megelőző vizsgálatok eredményeit hasznosítva csopak és balatonfüred környékén megkezdtek a klorózisban szenvedő tőkék gyógyítását. különböző vasvegyületekkel - vasgáliccal, vaskelláttal - permetezik a sárguló lombu szőlőket./mti/

..-

bb 23. ipari hűtőberendezéseket exportálnak tatabányáról

a vid szf/sk-lm bs

1967. június 10.

eddig jobbra csak a hazai ipar vásárolta, újabban azonban egyre több külföldi vevő igényli a tatabányai vasipari ktsz korszerű hűtőberendezéseit. a német demokratikus köztársaság részére most 20 klimatizáló berendezés gyártását kezdték meg. ezekkel az ipari hűtőkkel húscsarnokok, zöldség-gyümölcs raktárak, csokoládégyárak hőmérsékletét szabályozzák. a szovjetunió másfél millió forint értékű hűtőkondenzátort rendelt tej- és sajtgyárak felszerelésére./mti/

..-

bb 25. termelészövetkezeti krónikák a Levéltárban

vid kz/sk-lm k

1967. június 10.

a szekszárdi állami Levéltár összegyűjti az 1959-1960 előtt működött 1-es, 2-es és 3-as típusú termelészövetkezeti csoportok, termelészövetkezetek, valamint a mezőgazdaság szocialista átszervezése idején megszűnt, illetve más mezőgazdasági termelészövetkezetekbe olvadt közös gazdaságok iratanyagát. az írásos dokumentumok összegyűjtésének az a célja, hogy megmentsék és hozzáférhetővé tegyék azokat a helytörténeti kutatás számára./mti/

..-

9.55/szb 10.12 P -14-

Phla

bb 24. rugalmas lesz a selyemszál

a vid kz/sk -ju

1967. június 10.

hazánkban évente több mint 300.000 kiló gubóból készítenek értékes tisztaselyem anyagot. a selymkészítés több ezer éves hagyománya ellenére a feldolgozás egyes mozzatait még ma is gondot okoznak a szakembereknek. a gubóban rejtőző bábót rendkívül gyorsan kell elpusztítani, mert pár órás késés is használhatatlanná teheti a sellyet. ha ugyanis a báb a késés miatt lepkevé alakul, a lepke lábával összekuszálja, szétszaggatja, s ezzel tönkreteszi a selyemszálakat. a bábót az eddigi gyakorlatban 90 fokos meleggel pusztították el. ez a magas hőmérséklet azonban annyira megviselte a hőérzékeny fehérje alapanyagú selyemszálakat, hogy azok sokat veszítettek rugalmasságukból, s emiatt nehéz volt a feldolgozásuk. a probléma megoldására dr. gubicza andrás kandidátusnak, a magyar tudományos akadémia tihanyi biológiai kutató intézete munkatársának és dr. molnár istván vegyész mérnöknek, a textilipari kutató intézet munkatársának sikerült új, figyelemreméltó módszert kidolgoznia. a selyemszálakra káros hőkezelés helyett radioaktív sugárral pusztították a bábót. kísérleteik során meghatározták a legmegfelelőbb sugárerősséget és vizsgálták a sugárhasználatának utóhatásait is. a kísérlet eredményei szerint a sugárral kezelt gubók selyemszála nem veszít a rugalmasságából. a módszer alkalmazásával lényegesen könnyebb lesz a selyemszál feldolgozása és számottevően javul a selyemkermék minősége./mti/

..-

bb 28. villamosítják a szövetkezeti majorokat szabolcs-szatmár megyében

k vid kz/sk-ju

1967. június 10.

szabolcs-szatmár megye közös gazdaságai az idén újabb négy millió forintot költenek gazdasági központjaik, majorjaik, állattenyésztési és egyéb üzemi telephelyeik villamosítására. ezúttal kizárólagosan azokat a majorokat és telephelyeket jelölték ki villamosításra, amelyeket a távlati tervek szerint a következő években számottevően fejlesztenek. ennek megfelelően olyan hálózatot építenek ki, amely alkalmas lesz a korszerű gépek és berendezések üzemeltetésére./mti/

10.01/szb

-10.12 P

-15-

Phla

bb 26. megkezdtek a gyermekgondozási segélyek kifizetését

1 sl/tm-lm ie

1967. június 10.

a dolgozók május havi fizetésével együtt - a fizikai dolgozó nők számára szombaton - országsszerte megkezdődött a gyermekgondozási segélyek folyósítása. mint ismeretes, azok kaphatnak gyermekgondozási segélyt, akiknek gyermeke 1967. január 1-én, vagy azután született, feltéve, hogy a rendelkezés egyéb követelményeinek is megfelelnek. a segély a 20 hetes szülési szabadság befejezését követő napjától jár, így a mostani kifizetéskor május hónapra, vagy annak egy részére azok kapnak segélyt, akik szülési szabadságukat már a múlt év decemberében, vagy január első napjaiban megkezdtek.

már az első kifizetési napon több százan vették fel a pénzt. sokan éltek az új lehetőséggel a magyar pamutipar, a kistext, a kelenföldi textilművek, a csepeli motorkerékpárgyár, a ganz-másvag női dolgozói közül, s számuk a következő hónapokban fokozatosan emelkedik. az 1967-ben legkorábban szülők közül néhányan, akik szabadságukat is idejében kivették, már előbb megkapták a gyermekgondozási segélyt. közéjük tartozik például szabó józsefné, a ganz-másvag hivatalsegédje, aki éppen január 1-én hozta világra gyermekét.

mint illetékes helyen az mti munkatársának elmondották: gyermekgondozási segélyt nem lehet fizetni azok után a gyermekek után, akik ez év január 1-e előtt születtek. kivételt még koraszülés esetén sem lehet tenni, mert a koraszülöttek egyes kategóriáinak esetleges kiválasztása, a határ megállapítása további bonyoldalmakhoz, vitákhoz vezetne. mindenesetre azok is kedvezőbb helyzetbe jutottak, akik nem az idén, hanem 1966-ban születtek, mert a gyermekeket most könnyebb elhelyezni a bölcsődékben, mint azelőtt.

a gyermekgondozási segély országsszerte nagy érdeklődést keltett, a munkaügyi minisztérium és a szot sok levelet kap, amelyben a rendelkezés egyes tételeinek részletesebb ismertetését kérik az érdekeltek. ezeket a kívánságokat összegyűjtik, és a rendelet nem eléggé világos, vagy félreérthető részeit néhány héten belül pontosabban megfogalmazzák, részletesebben megmagyarázzák./mti/

10.20/ju

14 36 P

-16-

Mk

bb 27. száz féle cikk - szövött műanyagróliából

a vid-szf/tné-ju

1967. június 10.

a kenderfonó és szövőipari vállalat ujszegedi gyárában nemrégiben szerelték fel az ország első olasz gyártmányu, hasított fóliát gyártó gépsorát. a berendezés első termékeiből, a négy milliméter széles fóliacsikokból máris mintegy száz féle cikk mantadarabját szőtték-fonták meg. ezek a cikkek vizállóbbak, könnyebbek és jóval tartósabbak, olcsóbbak lesznek, mint a hasonló rendeltetésű kenderárak. jó tulajdonságaiknál fogva kitűnően alkalmazhatók például nedvességnek, bomlásnak kitett helyeken. a centiméternyi vastag, tetszetős, színes műanyagszőnyeg például uszodában, fürdőszobában előnyös. gépkocsikhoz teljes autószőnyeg-garnitúrákat készítettek. felhasználható az szőnyeg autóbuszok, repülőgépek padlóburkolására is. a vékonyabb szövésű, megfelelő papírra ragasztott szövötből könnyen tisztítható, olcsó falkárpit is gyártható. a műanyagszalma-anyagokhoz hasonló szövetek tetszetős színes szettek, női táskák, kalapok anyagául alkalmasak. az egészen vékony szálakból most trópusi szunyogvédő sátrak anyagának mintázását kezdték meg. fonással is sok hasznos cikket állítanak elő, például különféle színes zsinegeket, hajóköteleket. /mti/

--

bb 29. terelő oszlop, gyümölcszedő állvány alumíniumból

k vid-szf/tné-ju

1967. június 10.

a székesfehérvári könnyűfémmű mintapéldány üzemének legújabb termékei az alumínium hirdető tábla, az országuti alumínium terelőoszlop és az alumínium gyümölcszedő állvány. a hirdetőtáblából is, a terelőoszlopból is kétféle mintapéldány készült el. a terelőoszlop, amely mindössze egy kiló súlyu, a betonoszloppal hivatott pótolni. előnye, hogy olcsóbb a betonnál és nekiütközés esetén nem tesz kárt a gépkocsiban. alumínium gyümölcszedőállványból négyféléit is csináltak: egy és kétszinteset, s mindegyikből külön-külön egy és kétlépcsőset. az első ötven alumínium gyümölcszedő állványt, szintén legyártották, a további ötvenen folyamatosan dolgoznak. /mti/

--

10.21/szb

14 36 P

-17-

Mk

bb 30. területrendezés baranya megye állami és szövetkezeti gazdaságai között

b vld kz/sk-lm hk

1967. június 10.

a fokozott mértékben előtérbe került gazdaságossági szempontoknak megfelelően, baranya megye mezőgazdasági nagyüzemei bizonyos területrendezéseket hajtanak végre. a rendezés elvi alapját az mszmp 9. kongresszusának az a megállapítása adja, mely szerint az állami gazdaságok és a termelőszövetkezetek egyaránt szocialista gazdaságok. a zengőalji állami gazdaság és a vérméni lenin termelőszövetkezet például egy 1200 holdas üzemegység átadására - átvételére kötött már megállapodást. a zengőalji gazdaság trefortpusztai üzemegysége a vérméni termelőszövetkezet határának közepén feküdt. ésszerűbb és gazdaságosabb, hogy ezt a területet a szövetkezeti gazdák műveljék. az állami gazdaság kárpótlásként 2,4 millió forint kapacitáspótló beruházási keretet kapott. ebből - az állattartó telepek bővítése és a halastavak téliesítése révén - pótolhatja a területadásból származó jövedelemkieséseket. hasonló, de kisebb méretű rendezések történtek más mezőgazdasági üzemek között is. a bolyi állami gazdaság kisterületű szőlészetét adta el a mohácsi új barázda termelőszövetkezetnek, bükkösi állami gazdaságtól pedig a magyarszéki egyetértés termelőszövetkezet vette át egyik távolfekvő üzemegységét. gazdaságossági szempontok vezették a villány-siklósi állami gazdaságot is, amikor dráva-menti vízes területeit az erdőkémiai vállalatnak adta át. a több mint 300 holdas mélyfekvésű területen az erdőkémia vállalat nemesfűzt telepít./mtl/

..

12.00/ju 12¹⁰ P

-18-

mtl

bb 31. új munkarend az építőiparban - negyedévenként nyolccal több pihenőnap a 6 plusz 3 napos munkaidőbeosztásban

t sb/lk-ju 1e

1967. június 10.

az építőipar munkájának jellegzetes vonása és állandó problémája, hogy a munkahelyek gyakori változása miatt csak részben tud helyi munkaerőt foglalkoztatni, a munkások zöme tehát állandó lakhelyétől távol dolgozik. csupán a minisztériumi építőiparban dolgozók közül 55 000-60 000 munkás él családjától távol, munkásszálláson. a kéthetenkénti szabadszombatos munkarend és a hétfégi távolsági munkásvonat-közlekedés megkönnyítette a lakóhelyüktől távol dolgozók utazását és lehetővé tette otthon-tartózkodásuk idejének növelését is, de a gépesített termelés követelményeinek már nem felel meg és sok esetben a dolgozók számára is kényelmetlen.

a dolgozók és az építőipari termelés érdekeinek összehangolására csaknem két éves vizsgálatot végzett az évm munkaügyi főosztálya. a legjobb vállalati szakemberek, kutatók, közgazdászok és szakszervezeti aktivisták bevonásával sokféle variációból választották ki a dolgozóknak és a termelésnek egyaránt kedvező munkarendet. háromféle új munkaidőbeosztást alakítottak ki, s mindhármát a jelenlegi törvényes, heti 48 órás munkaidőre alapozták, csupán a munka- és pihenőnapok ütemezését változtatták.

a gondos vizsgálatok alapján most az építésügyi és városfejlesztési miniszter - a szot, a munkaügyi miniszter és az építők szakszervezete egyetértésével - új rendelkezésben szabályozta az építőiparban alkalmazható munkaidőbeosztást. a rendelkezés az eddigi három munkarendet / hatnapos munkahét, két és háromhetenkénti szabadszombat / és a három új munkaidőbeosztást engedélyezi, s az építőipari vállalatok igazgatóira bízta, hogy a vállalati szakszervezeti bizottsággal egyetértésben döntsék el a hat közül melyik építkezésen, milyen munkarendet tesznek kötelezővé. a kiválasztott munkarend-típusok meghatározott feltételeit azonban szigorúan teljesíteni kell.

/folyt. köv/

12.10/ju 12¹⁰ P

-19-

mtl

bb 31. / új munkarend.... 1. folyt. /-ju

a három új munkarend közül a legegyszerűbb az ötnapos munkahét, amelyben a dolgozók hétfőtől péntekig teljesítik a 48 munkaórát, s így szombaton és vasárnap pihenhetnek. ez a munkarend megoldja a kétműszakban dolgozó és távol lakó építőipari munkások utazásának, pihenésének problémáit, s így lehetővé teszi a többműszakos termelés széleskörű elterjesztését. ennek megfelelően szigorú előírás, hogy csakis két, vagy három műszakos termelés esetén kerülhet sor az ötnapos munkahétre.

a további két új munkarendi változat alkalmazásának kötelező feltétele, hogy folytonos termelés legyen az építkezésen, tehát szombaton és vasárnap se álljon le a munka. az egyszerűbb változat hasonlít az ötnapos munkahétre, mert öt munkanapot két pihenőnap követ. a páros pihenőnap egyike azonban csak havonta kétszer esik vasárnapra viszont ezt az 5 plusz 2 napos munkarendet egyműszakos építkezésen is engedélyezi az új rendelkezés.

a távol lakó dolgozók és az építőipari termelés számára egyaránt az új 6 plusz 3 napos munkarend - hat munkanap után három pihenőnap - a legkedvezőbb. a dolgozók negyedévenként összesen 30 pihenőnapot kapnak, vagyis nyolccal többet, mint szabadszombatos időbeosztás esetén, s a vállalat 5-10 százalékos műszakpótlékot is fizet. a három pihenőnap egyike nem lehet ugyan minden héten vasárnap de a miniszteri rendelkezés előírására havonta legalább egy vasárnapon szabadnapot kell biztosítani minden dolgozónak.

az építőipari termelés számára főleg a kiemelt, népgazdaságilag fontos és jól gépesített munkahelyeken elsősorban azért előnyös a 6 plusz 3 napos munkarend, mert az építkezés befejezéséig nincs szünnap, és a tényleges munkát végző dolgozók száma sem ingadozik, mert állandóan csak a létszám meghatározott, arányos része tartozkodik szabadnapon, a folytonos munkával - a számítások szerint - egy műszak esetén is csaknem 30 százalékkal rövidebb idő alatt lehet elvégezni az építési feladatokat, mint a szabadszombatos időbeosztással. emellett havonta általában 8 nappal nő a gépuzemnapok száma, tehát lényegesen fokozódik a berendezések kihasználása, az építőmunka gazdaságossága, a vállalat jövedelme. különösen előnyös a 6 plusz 3 napos munkarend kétműszakos változata.
/folyt. köv./

12.12/szb

-1240 P

-20-

Rk

bb 31. / új munkarend.... 2. folyt. /-ju

a rendelkezés szerint a vállalatok a helyi körülményekhez igazodva év közben is bármelyik munkahelyen áttérhetnek a hat munkarend valamelyikére. az egy építési helyen dolgozó vállalatoknak azonban össze kell hangolniuk a munkaidőbeosztást, hogy ne akadályozzák egymás munkáját.

az új rendelkezés most jelent meg az építésügyi értesítőben, s ezzel érvénybe lépett. /mti/

bb 32. megkezdődött a pedagógusok szakszervezetének viii. kongresszusa

1 vt/sk-ju hn

1967. június 10.

csaknem másfélszáz ^{szaksz} oktatásügyi dolgozót képviselő több mint 200 küldött, valamint számos meghívott részvételével a szot tanogató uti főiskolájának épületében szombaton megkezdte munkáját a pedagógusok szakszervezetének viii. kongresszusa. a tanácskozásán megjelent és az elnökségben foglalt helyet szíriai István, az mszmp politikai bizottságának tagja, cseterki Lajos, az elnöki tanács titkára, viriztai Gyula, a szot titkára, Lugossy Jenő és dr. Polinszky Károly művelődésügyi miniszterhelyettesek, továbbá párt-, állami és társadalmi szervek több más képviselője. az egybegyűlteket Makoldi Mihályné, Kossuth-díjas, a pedagógusok szakszervezetének elnöke köszöntötte, majd megnyitó szavai után Péter Ernő főtitkár mondotta el a központi vezetőség beszámolóját, kiegészítésül az írásban előre kiadott jelentéshez.

az előadó bevezetőben rámutatott, hogy a pedagógusok egyetértéssel és szívesen dolgoznak a párt ix. kongresszusa határozatainak megvalósításáért, a továbbiakban az iskolai élet demokratizmusának kérdésével foglalkozott, majd arról beszélt, hogy bár javult az iskolákban a foglalkozás a munkás-paraszt szülők gyermekeivel, még sok a tennivaló ezen a téren. megoldásra váró feladat, hogy a jó képességű munkás-paraszt fiatalok aránya tovább növekedjen a középiskolákban, elsősorban a gimnáziumokban, igen fontos a munkás-paraszt gyermekek fokozott pedagógiai segítése, és ezzel lehetővé váljon tehetségük kibontakoztatása, fejlesztése.

/folyt. köv./
12.18/e

-1240 P

- 21 -

Rk

bb. 32. /megkezdött ...1. folyt./-lm

ezt követően a szakszervezet főtájkára hangsúlyozta; az új gazdaságirányítási rendszer szükségessé teszi a népgazdaság és az oktatásügy közötti összefüggés tudományosabb vizsgálatát. ennek az a célja, hogy minél gyorsabban megteremtjük a hatékonyabb oktatás legfontosabb feltételeit. megállapíthatjuk - folytatta -, hogy ha kis mértékben is, de évről évre javul az oktatási intézmények személyi ellátottsága, csökken az abszolút hiány és mind kevesebb képesítésmélküli pedagógust állítanak munkába. a szakos ellátottság azonban még mindig nem kielégítő. ezt bizonyítja, hogy az általános iskolákban több mint másfélszer matematika-fizika szakos, csaknem 800 matematika-kémia szakos tanár hiányzik. ezért szükséges, hogy a jövőben a pedagógusok mindenekelőtt olyan továbbképzőben vegyenek részt, amely az ilyen irányú igények kielégítését szolgálja. részletesen kitért a beszámoló a munkaerőgazdálkodás problémáira. ennek kapcsán - az eddigi tapasztalatok alapján - javasolta a művelődésügyi minisztériumnak a pedagógus állások betöltésénél a pályázati rendszer bevezetését az egész országban, s kiterjesztését az ujonnan végző hallgatókra is. kiemelte ezután a főtájkári referátum, hogy igen jelentősek a felnőttoktatás, a dolgozók iskoláinak eddigi eredményei. ezeknek fontos szerepük van népünk általános - és szakműveltségének növekedésében, egész társadalmi és gazdasági fejlődésünkben. foglalkozni kellett - tette hozzá - egy olyan rugalmasabb, differenciáltabb felnőttoktatási rendszer kiépítésével, amely az eddiginél sokkal jobban alkalmazkodik a dolgozók tanulási lehetőségeihez, módot nyújt az általános és a szakmai képzés összekapcsolására.

a továbbiakban péter ernő hangsúlyozta: az új követelményeknek megfelelően a korábbinál lényegesen nagyobb figyelmet kell fordítani a szakszervezetünknek mindenfajta érdekvédelmi tevékenység fejlesztésére, mert csak így erősödhet tekintélye, befolyása a tagság körében. végül a gazdaságirányítás reformjával kapcsolatban kijelentette: az önállóság és a felelősség növelése, a különböző hatáskörök leadása a mi területünkön is lehetséges és szükséges. e munkálatok folyamatban vannak, szakszervezetünk minden erejével támogatja ezeket és gyakorlatilag is részt vesz bennük.

a központi vezetőségnek a kongresszushoz szóló írásos jelentése a többi között kiemeli az oktatásügyi dolgozók élet- és munkakörülményeiben bekövetkezett jelentős javulást. a beszámoló után megkezdődtek a hozzászólások. ~~.....~~

/folyt. köv./
12.25/e ✓ 50 P

- 22 -

pk

bb 34. hazaérkezett moszkvából kádár jános és fock jeno

t tf/lk-ju bs

1967. június 10.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára és fock jeno, a politikai bizottság tagja, a minisztertanács elnöke szombaton délben hazaérkezett moszkvából, ahol részt vettek a bolgár népköztársaság, a magyar népköztársaság, a német demokratikus köztársaság, a lengyel népköztársaság, a román szocialista köztársaság, a szovjetunió, a csehszlovák szocialista köztársaság és a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság kommunista- és munkáspártjai, valamint kormányai vezetőinek találkozásánál.

fogadtatásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent biszku béla, az mszmp központi bizottságának titkára, fehér lajos, a minisztertanács elnökhelyettese, komócsin zoltán, a központi bizottság titkára, a politikai bizottság tagjai, benkei andrás belügyminiszter, csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter, mód péter, a külügyminiszter első helyettese. ott volt f. j. tyitov, a szovjetunió budapesti nagykövete. /mtl/

12.42/j

bb 35. időjárásjelentés

lk-ju bs

1967. június 10.

a meteorológiai intézet jelenti 1967. június 10-én, szombaton 12 óra 55 perckor:

átmenetileg csökkenő felhőzet

kelet-európában száraz, napos, annak déli felében meleg az idő. európa más részein többnyire felhős, változékony, sokfelé esős időjárás alakult ki. az óceánról nyugatias széllel egyre hűvösebb levegő vonul kelet felé. ez a légtömeg a kárpát-medence térségében legfeljebb vasárnap, az esti órákban hoz majd újabb időromlást.

/folyt. köv./

13.30/ju 13⁰⁰P
18542ml

-23-

bb 35. / időjárásjelentés.... 1. folyt. /-ju

hazánkban pénteken csak a keleti országrészben sütött ki a nap néhány órára. a siófok-zalaegerszeg-szombathely háromszöget kivéve országosan esett az eső. mennyisége általában 5-10 milliméter között váltakozott. szombat reggel 7 óráig terjedő 24 óra alatt a legtöbb esőt a főváros körzetében, valamint a bükk, a mátra és a dunazug hegység vidékén mérték: itt helyenként 30-40, sőt pilismaróton 59 millimétert mérték. péntek délután a keleti országrészben néhány zivatar keletkezett. a hőmérséklet napközben 15-20, a keleti megyékben helyenként 21-25 fokig emelkedett. szombat hajnalra 10-15 fokig hűlt le a levegő, délelőtt tovább tartott az erősen felhős, párás, hűvös idő, helyenként esővel. a hőmérséklet 11 órakor nyugaton 13-17, keleten 17-20 fok között váltakozott.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 17,5 fok volt, 2,5 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 16 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 milliméter, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 19 fok volt.

várható időjárás vasárnap estig: átmenetileg felszakadozó felhőzet, majd vasárnap újabb felhősödés. főként szombaton több helyen eső, zivatar. mérsékelt, később megélénkülő északnyugati szél. hűvös idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 7-12, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 17-22 fok között.

a duna vizállása budapestnél 488 centiméter. /mti/

13.40/ju 1320 P

184222

-24-

bb 33. több mint 20 vagon magyar áru a vasárnap nyitló pozsoni nemzetközi vásáron

i sl/tm-lm ie

1967. június 10.

a vasárnap nyitló pozsoni nemzetközi vásáron magyarország ismét az áruk gazdag választékát mutatja be. a magyar vásár és kiállításrendező iroda 14 külkereskedelmi vállalat több mint 20 vagonnyi áruját állítja ki a forgórakodó dömpertől a divatáruig, a precíziós műszerektől a szalámiig. a magyar kiállítás terület a tavalyihoz képest tovább növekszik, s meghaladja a 2 500 négyzetmétert.

szerszámgépeink közül nagy sikerre számíthatnak a nagy pontosságú köszörűk, s hradástechnikai gépeink közül különösen a modern sortekercselők hívják fel magukra a figyelmet. a mezőgazdasági gépipart a d-4-k b traktor, többfajta eke, borona, talajlazító, csávázó és daráló gép képviseli. különböző vállalatok kiállítanak tejszállító és üzemanyag-szállító járműveket, sütőkemencét, elektromotorokat, háztartási elektromos gépeket.

a magyar műszeripar magas műszaki színvonalát majdnem százféle elektromos, elektronikus, optikai és egyéb műszer, a könnyű hradástechnikát sokfajta televízió, magnetofon, ezenkívül erősítők és hangoszlopok reprezentálják. az orion gyár, amely ismét több újfajta televíziót állít ki pozsonban, ezúttal érdekes pályázatot is hirdet. aki igazolni tudja, hogy lengyelországban a legrégebben forgalomba levő orion televíziókészüléket használja, régi készülékéért újat kap cserébe.

a magyar külkereskedelem kiállít a vásáron 20 újfajta konfekcióipari gépet, köztük a legkorszerűbb gombfelvarrókat, pikirozókat, szabász és vasalógépeket. bemutatják azokat a magyar gyógyszereket, amelyek immár 70 országban szolgálják az ember gyógyulását. a magyar divatipar a modern kötöttáru és méteráru, cipők és kesztyűk bőséges kollekcióját vitte el pozsonba.

a magyar kiállítás „fehér asztalán”, a téliszalámi és a gyulai kolbász, sokféle befőtt és sajt, friss gyümölcs és a palackozott borok nagy választéka ajánlja majd élelmiszeriparunk remekeit.

mivel lengyelországban igen nagy az érdeklődés hazánk iránt, a kiállítás rendezői szakszerű felvilágosítást, színes információs anyagokat adnak azoknak, akik magyarországra kívánnak látogatni./mti/

13.50/ju

-25-

186222

1440 J

bb 36. kádár jános üdvözlőleve aposztolosz grozoszhoz

Lk-lm sr

1967. június 10.

az-mszmp központi bizottsága nevében kádár jános Levélben üdvözölte aposztolosz grozoszt, a görög kommunista párt központi bizottsága elnökét 75. születésnapja alkalmából.
/mti/

--

bb 37. a legfelsőbb bíróság halálra ítélte a szanki gyilkost

i bc/lk-lm sr

1967. június 10.

a legfelsőbb bíróság fellebbezés folytán tárgyalta máté zoltán, 24 éves büntett előéletű segédmunkás, szanki lakos emberölési bűnügyét.

máté csavargó, munkakerülő életmódot folytatott, s szüleit is kétszer meglopta. hamis kulcsot használva behatolt egy szanki lakásba, s onnan 2000 forintot és élelmiszert lopott. a pénz felét aznap a helyi művelődési ház büféjében elköltötte. másnap tovább mulatozott a büfé vezetőjének lakásán. máté ekkor megismerkedett a büfévezető 81 éves anyósával, özv. cserényi pálnéval. két nap múlva ismét a családnál járt, ahol ebéden látták vendégül. este újból italozni akart, pénze azonban nem volt. elhatározta, hogy bármilyen uton cserényiék lakásában szerez pénzt. el is ment oda, s amikor meggyőződött arról, hogy az idős asszony egyedül tartózkodik otthon, csukott ajtóval többször fejbe vágta, majd amikor a sértett hörgő hangokat hallatott, borotvával átvágta a nyakát. a szerencsétlen asszony nyomban meghalt. máté hosszasan kutatózott a lakásban, majd eltávozott.

a legfelsőbb bíróság helyben hagyta az ügyben elsőfokú eljárást kecskeméti megyei bíróság ítéletét, amellyel máté zoltánt halálbüntetéssel sújtotta./mti/

--

14.10/Lm

1414 zelt

1440 L

- 26 -

bb 38. halálos baleset az üllői uton

Lk-sr-lm bs

1967. június 10.

kettős halálos baleset történt pénteken este budapestben. a 9. kerület üllői ut 21. számú házról, mintegy 20 méter magasról, - feltehetően beázás következtében - terméskő, vakolat és téglá hullott le. a gyalogjárdán éppen arra haladó pái tivadár 25 éves gépkocsivezető és szabó etelka 22 éves gyors- és gépiró, budapesti lakosokra zuhantak a törmelések. a két szerencsétlen ember a helyszínen meghalt. a tűzoltók leomlasztották a ház párkányzatának beázott részét és a járdát korlátokkal, figyelmeztető táblákkal látták el. a rendőrség vizsgálatot indított a felelősség megállapítására./mti/

--

bb 39. építőmunkás-szállodát avattak szegeden

vid-szf/tné-lm bs

1967. június 10.

szeged „főkapujánál”, az izabella-hídról Impozáns látványt nyújt az építők tiszemeléses új munkásszállodája. a nyolcszázötven személyes szállót szombaton avatták fel ünnepélyesen. a csongrád megyei építőipari vállalat vidékről bejáró dolgozóinak szinte a második otthonát teremtették meg a szállóban. helyet kapott benne a vállalatnál foglalkoztatott hatvan állami gondozott ifju is.

a szálló lakói háromágyas, beépített butoru szobákban élnek, emeletként fürdő, társalgó, televíziós és olvasószobák állnak rendelkezésükre. külön épületben rendezték be a három-ezer adagos konyhát, amely az egész vállalat dolgozóit ellátja étellel. aki erre nem tart igényt, a tucatszámú gázrezsóval felszerelt „kiskonyhán”, maga főzhet, melegíthet, s még kondicionált éléskamra is rendelkezésére áll. korszerű orvosi rendelője és betegszobás is van a szállónak./mti/

--

14.25/szb

1440 zelt

1440 L

-27-

bb 40. közlekedési balesetek

lk-lm sr

1967. június 10.

az alkotás utca 1. számú ház előtt nagy sándor 55 éves gépkocsivezető, berekfürdői lakos személygépkocsival nem adta meg az elsőbbséget a villamosjárda és a gyalogjárda között haladó özv. pongrácz jenőné 70 éves nyugdíjas, budapesti lakosnak és elütötte. az asszony életveszélyesen megsérült. a mentők az amerikai uti idegsebészetre szállították. a gépkocsivezető ellen eljárást indított a rendőrség.

a fehér uton özv. groák lászlóné 58 éves háztartásbeli, budapesti lakos személyautójával gyorsan hajtott és egy tehergépkocsinak ütközött. groák lászlónét súlyos sérüléssel szállították kórházba.

az engels tér és a harmincad utca kereszteződésénél bőczai lajosné 32 éves raktáros, budapesti lakos tilos jelzésen ment át az uttesten és elütötte egy személyautó. bőczinét súlyos sérüléssel szállították kórházba.

a szegedi ut és a reiter ferenc utca torkolatánál bartha aladár 23 éves műszerész, budapesti lakos motorkegépével összeütközött egy személygépkocsival. a baleset következtében zsemberi zsuzsanna 17 éves ipari tanuló, a motorkegép utasa súlyosan, míg a motorkegép vezetője könnyebben megsérült, mindkettőjüket kórházba szállították.

a józsef körút és a békés utca kereszteződésénél jagadics istván 20 éves segédmunkás, mosonszentjánosi lakos motorkegépével nem adta meg az elsőbbséget a villamosjárda között haladó holló györgyné 58 éves háztartásbeli, budapesti lakosnak és elütötte. hollóné súlyos, a motorkegép utasa könnyű sérülést szenvedett. mindkettőjüket kórházba szállították./mti/

--

14.50/lm

- 28 -

14.22

15.30

bb 41. a divsz közleménye

1 áe/lm sr

1967. június 10.

a demokratikus ifjúsági világszövetség budapesti irodája a következő közleményt adta ki:

a demokratikus ifjúsági világszövetség irodája növekvő aggodalommal figyeli a közel-keleti helyzet alakulását, izraelnek az arab országok ellen folytatott háborúját. a divsz elítéli izraelt, mivel a biztonsági tanács határozata ellenére sem tett eleget a tüzzüneti felhívásnak, hanem folytatja agresszív cselekményeit. a divsz követeli, hogy izrael, - amely teljes mértékben felelős ezért a fegyveres konfliktusért, - szigorúan tartsa be a tüzzünetet és vonja vissza csapatait a fegyverszüneti vonalra, a demilitarizált övezet mögé./mti/

--

bb 42. hazaérkezett romániából a magyar igazságügyi küldöttség

tm-lm sr

1967. június 10.

dr. korom mihály igazságügyminiszter vezette igazságügyi küldöttség szombaton hazaérkezett romániából. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. markója imre és dr. szilbereky jenő igazságügyminiszterhelyettesek, dr. szalay józsef, a legfelsőbb bíróság elnöke, valamint az igazságügyminisztérium, a legfelsőbb bíróság és a külügyminisztérium vezető munkatársai fogadták. ott volt dumitru turcus a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete./mti/

--

bb 43. szabó csilla és szegedi anikó

k ol-lm sr

1967. június 10.

franciaországba utazott. a fiatal magyar zongoraművészek a párizsi marquerite long nemzetközi zongoraversenyen vesznek részt./mti/

--

15.10/11

-29-

17.42

15.30

bb 44. szovjet zenepedagógusok érkeztek hazánkba

i ol-lm sr

1967. június 10.

sz.ny. goncsarov professzor vezetésével szovjet zene-pedagógiai csoport érkezett négynapos látogatásra hazánkba, a moszkvai gnyeszin zenekola tanárai és növendékei a magyar zenei élettel ismerkednek./mti/

bb. 45. litván népi iparművészeti kiállítás nyílt

t ms/lk/sr/gy/bs

1967. június 10.

a nagy októberi szocialista forradalom 50. évforduló-jával kapcsolatos megemlékezések sorában szombaton litván népi iparművészeti kiállítás nyílt az iparművészeti muzeumban, az ünnepélyes megnyitáson részt vett mihályfi ernő, az mszbt elnöke, némety béla, a külügyminisztérium főosztályvezetője, valamint az mszbt több vezető munkatársa. ott volt v.a. koroljov, a szovjet nagykövetség tanácsosa.

weiner mihályné, az iparművészeti muzeum főigazgatója megnyitó szavaiban rámutatott, hogy az ukrán, az azerbajdzsáni, a gruz, a moldovai népi művészek kiállításai után nagy érdeklődés várta a litván mesterek műveit. a litván népművészet, mint a nép érzelmeinek, izlésének, alkotó vágyának kifejezési módja, az elnyomatás legnehezebb idejében is virágzott. a kiállítás sok szépet és érdekeset árul el a nép életmódjáról és belkivilágáról. a fában gazdag vidéken évszázadokon át virágzott a fafaragás művészete, a litván nők lenszövései és horgolási európaszerű ismertek. a balti-tenger partvidéke kincsének, a borostyánnak megmunkálása a litván népművészet legrégibb ágai közé tartozik. mindezekből, valamint kisplasztikákból, kerámiákból és a népművészet sok más megnyilvánulásából ad maradandó élményt a kiállítás.

ona narusevicssinye, a litván népművészeti muzeum munkatársa mondott üdvözlőszavakat, majd a nagyszámu közönség érdeklődéssel és tetszéssel tekintette meg a kiállítást./mti/

15.40/gy

1842 el

16.15 J

- 30 -

bb. 46. hortobágyi Lovasnapok

a vid fm/fné/gy/bs

1967. június 10.

szombaton délután lovasok díszjele után ünnepélyesen megnyitották a hortobágyi Lovasnapokat. a mátai Lovaspályán több ezer érdeklődő gyülekezett, s a közönség részére a megnyitóra elkészült a kétezer személyes, vasbetonból épített lelátó.

a fellobogózott lovas-stadionban stafétaversenyekre került sor, majd a hortobágyi díjért Lovagoítak a versenyzők a 12 akadállyal és vizesárokkaal kijelölt pályán. megrendezték a csikósok sikversenyének előfutamat és sor került a számarverseny első futamára. ezekben a versenyszámokban a döntőket vasárnap bonyolítják le.

megtartották a hortobágyi lakodalmas népi lovasjáték bemutatóját is, amelyet pásztorhagyományok alapján dolgoztak fel és állítottak össze. ebben a hortobágyi csikósokon kívül a debreceni lovasiskola, a balmazújvárosi fuvószenekar és a debreceni népi együttes vett részt.

vasárnap reggeltől estig tartanak a különböző lovasversenyek döntői és sor kerül idomítási bemutatókra, valamint Lovastornára is. ismét színre kerül a hortobágyi lakodalmas, este pedig a vízi-színpadon a debreceni csokoni színház a ,,cigánybáró,, -t mutatja be./mti/

bb. 47. megnyílt a felsőtárkányi kisz-tábor

vid fm/fné/gy/bs

1967. június 10.

szombaton megnyitotta kapuit a korszerűsített felsőtárkányi kisz-vezetőképző tábor. egész nyáron át kétezer heves megyei kisz-fiatal tölt majd itt tíz-tíz napot tanulással és szórakozással. a tábor fejlesztésére az idén mintegy hárommillió forintot költöttek. a sátrakat felcserélték vikend-házakra, modern konyhát és éttermet építettek./mti/

16.00/gy

1606 2 el

16.30 J

- 31 -

bb. 49. fiatal írók utaztak a szovjetunióba

k. di/hné/sr/gy/bs

1967. június 10.

a komszomol központi bizottságának meghívására, gerő jánosnak, az ifjúsági magazin főszerkesztőjének vezetésével iródelegáció utazott szombaton a szovjetunióba. a küldöttséget, amelynek baranyi ferenc költő és baranyai imre, az alföld című lap főszerkesztője a tagja, a kéthetes tennymányuton mihail solohov, a csendes don nobel-díjas írója is fogadja./mti/

..

bb. 50. gadányi jeno festomuvesz emlékkiállitása

t tf/tm/sr/gy/bs

1967. június 10.

szombaton nyílt meg a magyar nemzeti galériában. mintegy 180 olajfestményt és grafikát foglal magában a tárlat anyaga, amelyet a megnyitón makrisz agamemnon mutatott be a közönségnek. beszélt az 1960-ban elhunyt festőművész sokoldalú munkásságáról, méltatta tevékenységét a modern festészet kibontakoztatásában. utalt gadányi jeno művészi hitvallására, amelyet a festőmester így fogalmazott meg: „Céлом, hogy realista módon ábrázoljam az embert, a természetet és a kettő kapcsolatát,,.

a kiállítás július 16-ig lesz nyitva./mti/

..

bb. 51. a magyar szolidaritási bizottság

t zs/lk/gy/bs

1967. június 10.

táviratban biztosította az afro-ázsiai népek szolidaritási szervezetét népünk segítőkészségéről és szolidaritásáról. bizonyosak vagyunk abban - hangzik a távirat -, hogy a világ haladó erőinek támogatásával az arab népek igazságos ügye győzni fog./mti/

..

16.10/gy

16.14.2022

16302

- 32 -

bb.52.ujra itthon a nemzeti szinház társulata

t tf/tm/sr/gy/bs

1967. június 10.

szombaton délután hazaérkezett budapestre a varsói és prágai vendégszereplésen járt nemzeti színház társulata. a 134 tagú színészgárda fogadtatásánál a nagyszámu hozzátartozón és érdeklődőn kívül megjelent molnár jános művelődésügyi miniszterhelyettes. amint a korábbi sajtótudósítások már hírül adták: mindkét fővárosban emlékezetes sikerrel lépett a közönség elé a nemzeti színház művészgárdája.

both béla igazgató a ferihegyi repülőtéren adott gyors interjúban elsősorban is örömmel erősítette meg a sikert publikáló híreket, majd a távolból is még egyszer köszönetet mondott a varsói és a prágai vendéglátóknak. hozzátette, hogy a színház együttesének minden tagja, a művészek, a műszakiak, az adminisztrációt bonyolító személyzet is kitűnő teljesítményt nyújtott és minden bizonnyal öregbítette a magyar kultúra, a színpadművészet jó hírnevét, tekintélyét. öt előadáson szerepeltünk - mondta -, mindegyik fellépésünknel körülbelül ezer ember tapsolt, az előadásokra már sokkal korábban elkelt az összes jegy./mti/

..

bb. 55. frantisek hamouz

tm/le/gy/bs

1967. június 10.

csehszlovák külkereskedelmi miniszter néhány napig budapestben tartózkodott. itt tartózkodása során megbeszélést folytatott dr. bíró józsef külkereskedelmi miniszterrel és dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyetessel a két ország gazdasági együttműködését és külkereskedelmi árucseréjét érintő kérdésekről./mti/

..

16.15/11

16.14.2022

16302

-33-

bb. 48. szököül az őszi árpa - megkezdődött az aratás előtti
,, nagytakarítás,, a földeken

ö/vid/kz/sk/11/bs

1967. június 10.

az ország egyes vidékein tíz nap múlva kasza alá érik az őszi árpa. a szombati vidéki jelentések ennek megfelelően már arról adnak hírt, hogy megkezdődött a szokásos aratás előtti ,, nagytakarítás,, a határban. a törekvés, az hogy a gabonabetakarítás idejére gyommentesek legyenek a kapások és biztonságba kerüljön a szénatermés. erre a szakemberek véleménye szerint az idén annál is inkább szükség lesz, mivel az aratás időszakában a vártnál nagyobb mértékben kell majd igénybe venni a kézi munkaerőt. az elmúlt hetek nagy esőzései, szélviharai következtében ugyanis sokhelyütt megdőltek, s így a gépi betakarításra alkalmatlanok a gabonák. az esőzések amelyek már jóelőre megnehezítették az ideai gabonabetakarítást, sajnos az említett ,, nagytakarításban ,, is sok gondot okoznak. az ország legdélibb vidékén - baranyában - már hetek óta másodnaponként esik, ami ugyan igen kedvező a növények fejlődésére, de megbénítja a kapások és a szénakaszalók munkáját. az esőmentes napok minden munkára alkalmas percek kihasználásával igyekeznek urrá lenni ezen a nehézségen. baranyában, ha az időjárás engedi, 10.000.-15.000-en dolgoznak a kapások gyomtalanításán. ugyanekkor nagy erővel védekeznek a párás időjárás miatt, szinte állandósult peronoszpóra-veszély ellen. a jól szervezett védekezés eredményeként, bár itt-ott felütötte fejét a peronoszpóra, a pécsi és a villányi síklósi borvidéken, még nem sikerült ,, megvetnie lábát,, e veszedelmes kártevőnek. az ugyancsak dunántúli fejeér megyéből érkezett jelentés szerint ezen a vidéken az elmúlt héten a megújuló esőzések ellenére végeztek a kukorica első kapálásával és hozzáfogtak a burgonya, valamint a napraforgó másodszori gyomtalanításához. az őszi gabonák állapota ebben a megyében is közelínek igéri az aratást: megindult a búzák szemképződése, a megye melegebb vidékein pedig már őszi árpa. győr-sopron megyében, ahol május végén június elején 90 milliméternyi csapadék hullott a földekre, az elmúlt héten már harmadszor kapálták a vidék legfontosabb ipari növényét, a cukorrépat. gyomtalanok a megye határában a kukoricák sorközel, a szálaskarmányok betakarításában viszont még nagy a hátralék. az állandó esőzések miatt a rétek termésének körülbelül 35 százalékát nem sikerült levágnia.

/folyt.köv./

16.25/11

16.25/11

16.30/11

-34-

bb. 48. / szököül az ... i. folyt. / 11

a dél-alföldi csongrádban, mint a szombati jelentés hírül adja, az esőzések hatására valóságban ,, megugrottak,, a szántóföldi növények. a levegő páratartalma szinte trópusias, gyakran eléri a más években nagyon ritka 65 százalékos telítettséget. e magas páratartalom hatására különösen buján fejlődnek a növények. a cukorrépatáblák talaját teljesen elborította az erősen fejlett levélzet, az áprilisban földbe került kukoricák térdig érnek, az őszi árpa pedig sokhelyütt vált magasságúak. a búzák természetesen jóval alacsonyabbak, mert a vetésterület zömén - 85.000 holdból 70.000 holdon - rövidszárú, törpenövésű intenzív fajtákat vetettek. a betakarítás közvetlen előkészületeként, itt is, csak úgy, mint az ország más vidékein megkezdődött a kombájnok és az aratógépek műszaki szemléje./mti/

--

bb. 53. elkészült zala megye első termelőszövetkezeti vízgyűjtő rendszere

a/vid/kz/sk/11/bs

1967. június 10.

a zala megyei csömödéren elkészült a megye első termelőszövetkezeti vízgyűjtő rendszere. a rendszer központjában épített völgyzárógát mintegy 40 holdnyi területen 800.000 - 1.000.000 köbméter csapadékvizet képes felfogni, s ezzel több ezer hold mezőgazdasági művelés alatt lévő területet óv meg a tavaszi és nyári árvizektől. az összegyűlemlő vizet részben gyümölcsösök, kertészetek és szántóföldi növények öntözésével, részben pedig haltenyésztéssel hasznosítják. a későbbiekben - a csömörédi közös gazdaság tervei szerint - Liba - vagy kacsafarmot is kialakítanak a mesterséges tó partján. a következő években - zala megye általános vízrendezési tervének megfelelően - újabb völgyzárógátakat és vízgyűjtő tavakat alakítanak ki, s ezzel a káros vizeket is a termelés szolgálatába állítják./mti/

--

15.30/11

15.30/11

16.30/11

-35-

bb. 54. véget ért a kisz budapesti küldöttértekezlete - a főváros ifjúkommunistáit 192 fiatal képviseli a kisz 7. kongresszusán

t/di/hné/11/bs

1967. június 10.

Szombaton a néphadsereg központi klubjában befejezte munkáját a kisz budapesti küldöttértekezlete. reggel a referátum fölötti vitával folytatódott a tanácskozás. a főváros kisz-szervezeteinek és különböző ifjúsági rétegeinek képviselőiben újabb fiatalok mondták el gondolataikat a kisz elmúlt két és fél évi tevékenységéről és további tennivalóiról. felszólalt méhes lajos, a kisz központi bizottságának első titkára is. az ifjúsági szövetség feladatairól szólva hangsúlyozta: segíteni kell a pártnak olyan közvélemény kialakításában, amely sikerre viszi az újért folytatott harcot és szakít a megcsontosodott, régi szokásokkal. a különböző területeken dolgozó ifjú szakemberek tárják fel, aknázzák ki a helyi lehetőségeket. a fiatal műszakiak és közgazdászok tanácsai már a gazdaságirányítási rendszer reformjának kezdeti időszakában szolgálják új, jó kezdeményezésekkel, javaslatokkal országépítő munkánk céljait.

- a kisz-szervezetek fordítsanak az eddiginél is nagyobb gondot a pályaválasztás, elhelyezkedés küszöbére érkező fiatalok útjának egyengetésére, s vállaljanak részt az üzemi demokrácia még szélesebbkörű, sokoldalú kibontakoztatásából. kapcsolódjanak be a különböző közösségeket, így az ifjúságot is érintő döntések előkészítésébe, meghozatalába és tegyenek meg mindent azért, hogy a közösen hozott határozatok hiánytalanul megvalósuljanak, - mondotta egyebek között, majd rámutatott: az új nemzedék azt várja a kisz közelgő 7. kongresszusától, hogy minden fiatal számára világos, vonzó programot adjon. foglaljon állást az ifjúság életét érintő valamennyi kérdésben, így a lakásgondok enyhítésével, az ösztöndíj-rendszer továbbfejlesztésével és a munkásszülők gyermekeinek továbbtanulásával kapcsolatban is. mondja el véleményét, hogy mit vár a kisz-szervezetektől, a kisz-tagoktól és a társadalomtól.

délután 10 órakor lezárták a vitát, amelyben 62-en kértek szót és 35-en fejtették ki véleményüket. a többiek írásban nyújtják be észrevételeiket, javaslataikat. somogyi imre, a kisz budapesti bizottságának első titkára összegezte a vita tapasztalatait, majd a küldöttek elfogadták a kisz budapesti bizottságának referátumát, a revíziós bizottság jelentését, s felmentették tisztségükből a vezető szervek tagjait.

/folyt.köv./

16.35/11

-36-

16.35/11

16.35/11

bb. 54. / véget ért... 1. folyt. / 11

a kisz budapesti küldöttértekezletének résztvevői a nemzetközi élet legutóbbi eseményeiről is határozatot hoztak. táviratot intéztek az egyesült államok budapesti nagykövetségéhez, s ebben hangsúlyozták: budapesti ifjúsága felháborodással és aggodalommal figyeli az amerikai imperialisták agressziós politikáját, a hős vietnami nép megtámadását, s az izraelnek nyújtott támogatást. követeli, hogy vonják ki vietnamból az amerikai csapatokat, s a világ minden részében, így a közel-keleten is, tartsák tiszteletben a népek önrendelkezési jogát.

a budapesti görög nagykövetséghez intézett távirat nyomtatékosan alázza: a budapesti fiatalok elítélik a görögországban bevezetett fasizista diktatúrát, s követelik, hogy állítsák vissza a nép alkotmányos jogait, engedjék szabadon a bebörtönzött politikai foglyokat, tegyék lehetővé a demokratikus szabadságjogok gyakorlását. bocsássák szabadon manolisz glezost, aki egész életét a fasizmus elleni harcnak, a görög nép felemelkedéséért vívott küzdelemnek szentelte.

a tanácskozás befejező részében a küldöttek megválasztották a kisz budapesti bizottságának 67 és revíziós bizottságának 13 tagját, valamint a főváros ifjúságának 192 kongresszusi küldöttét. a kisz budapesti bizottsága megtartotta első ülését és megválasztotta tisztségviselőit, akik közül ismét somogyi imre az első titkár, csillik andrás, főcze lajos és kurcz györgy a titkár.

a kisz budapesti küldöttértekezlete az internacionálé hangjaival ért véget./mti/

--

bb. 60. vietnami műszak jászberényben

vid/fm/tné/11/bs

1967. június 10.

szombaton vietnami műszakot tartottak a jászberényi husz kilovoltos városi kábelfektetésen az émász salgótarjáni üzletigazgatóságának déli szerelésvezetősége, a hatvani és jászberényi üzemvezetőségek dolgozói. a vietnami műszakban résztvevő szerelők és műszaki vezetők összesen 18 000 forintot kitevő napi bérüket ajánlották fel az amerikai agresszió ellen küzdő hős vietnami nép megerősítésére./mti/

--

16.40/11

-37-

16.40/11

16.40/11

bb. 56. hazai program 70 000 magyar fiatalnak - huszezren utaz-
hatnak ifjusági turistacsoportokkal külföldre - tájékozta-
tó az express idei tevékenységéről

t di/hné/sr/gy/bs

1967. június 10.

százhuszezer fiatal kellemes programjáról gondoskodik
ittthon és külföldön az idén az express ifjusági és diákuta-
zási iroda, amelynek tevékenységéről várady béla igazgató-
helyettes tájékoztatta szombaton az ujságírókat, elmondta,
hogy az év első öt hónapjában csaknem 21 000 magyar diáknak
és ifju szakembernek szerveztek országjáró turákat, az ifju-
sági turistacsoportokkal kevés híján négyezren jártak külföldön,
s több mint 3 800 európai és más vendéget fogadtak.

ebben az évben összesen 32 000 fiatalnak teszik lehető-
vé, hogy megismerkedjék hazánk történelmi nevezetességeivel,
legszebb tájaival, s a turákat, amelyeket 190 útvonalon bonyo-
lítanak le, békés, hajdu és tolna megyére is kiterjesztik.
több mint 11 000 középiskolásnak és egyetemistának, illetve
főiskolásnak háromórás orosz nyelvgyakorló, valamint mező-
gazdasági, ipari, művészettörténeti és városnéző kirándulá-
sokat szerveznek, a szegedi szabadtéri játékok programjában
július 29-én és 30-án ifjusági napokat rendeznek a híros vár-
rosban, ötezer résztvevőre számítanak, akik megnézik majd a
hamlet-et, s tanulhatnak az ifjusági karneválnak, vala-
mint a nemzetközi slágerparádénak is, az eseménysorozatra
11 különvonatot és mintegy husz autóbust indítanak, a me-
zőgazdasági kiállítás idején egy-öt napos budapesti program-
ról gondoskodnak a falusi fiataloknak, ezenkívül az ország
minden részéből az új nemzedék képviselőinek ezreit hozzák
fel a fővárosba a szovjet tudomány-technika hónapjának ren-
dezvényeire, a budapesti nemzetközi vásár területén megnyi-
ló nagyszabású kiállításra, amelyen egy, a világűrből visz-
zatért űrhajót is bemutatnak majd.

június 18-án megnyílik az express kilián-telepi új
sátortábora, amely a balatonaligai üdülővel együtt egész
nyáron középiskolásokat lát vendégül, a csoportok tagjai egy-
egy hetet tölthetnek a balaton partján - 250 forintért, a
nógrádverőcei és balatonföldvári nemzetközi üdülőtelepen
júniusban és szeptemberben fogadják a magyar fiatalokat,
akik közül a felnőttkorúaknak 56, a középiskolásoknak 46, az
uttörőknek pedig 36 forintba kerül napenként a szállás és a
teljes ellátás.

/folyt. köv./

16.50/gy

16572el

1752

bb. 56. / hazai program... 1. folyt./ gy

a nagyszerű szombat esténkénti dunai express-kok-
tél mintájára június 19-től augusztus 30-ig heti hat alkalom-
mal a balatonon is ifjusági sétahajót indítanak, ennek mint-
egy 60 utján az express vendégei, valamint a balatonaligai,
balatonujhelyi, balatonboglári és a badacsonyi ifjusági é-
pítőtáborok, illetve a balatonszemesi és a balatonfüredi kisz-
vezetőképző táborok lakói szórakozhatnak.

az idén összesen husz országba mintegy huszezer fiatal
utazhat az express ifjusági és diákutazási iroda csoportjaival,
négy ifjusági barátság-vonat indul a nagy októberi szocialis-
ta forradalom 50. évfordulójának ünnepségeire, különvonat vi-
szí a fiatalokat a lipcsei ndk-magyar és különhajó a bécsi
osztrák-magyar labdarugó mérkőzésre, több csoportot szer-
veznek az őszi lipcsei nemzetközi vásárra, a moszkvai köny-
nyüipari világkiállításra és a helsinki férfi kosárlabda
európa-bajnokságra.

a fiatal magyar világjárók többsége a német demokrati-
kus köztársaságot, Lengyelországot, a szovjetuniót, románát,
bulgáriát és jugoszláviát keresi fel, a román, a bolgár és a
jugoszláv tengerparton 2 000 - 3 200 forintért 10-20 napot
tölthetnek a csoportok tagjai, a szovjetunióban 1 000 -
3 700 forintot költséggel 6-20 napos utazásokon vehetnek
részt az ifju turisták, ujdonság, hogy az ndk-ba induló uta-
sok egy részét repülő viszi berlinbe, s novi-sad - belgrád
útvonalon hatnapos hajútutakat szerveznek.

várady béla azt is elmondta, hogy ebben az évben mint-
egy 30 000 külföldi fiatalot lát hazánkban vendégül az express,
számuk mintegy 15 százalékkal haladja meg az előző évit, a leg-
többen a német demokratikus köztársaságból, a szovjetunióból,
Lengyelországból, csehszlovákiából, romániából és jugoszláviá-
ból érkeznek, a nyugati országokból - elsősorban ausztriából,
olaszországból és a német szövetségi köztársaságból - 170-
180 csoportot várnak a következő hónapokban.

/folyt. köv./

16.55/11
17022el

-39-

1752

bb. 56. / hazai program.... 2. folyt./ gy

a nemzetközi idegenforgalmi év programjában szeptember 25 és október 1-e között 160 ifjúsági utazási iroda képviselői tanácskoznak majd hazánkban a fiatalok turistamozgalmának időszaki kérdéseiről és azokról az utazási kedvezményekről, amelyekkel megkönnyíthetik az ifjú világjárók helyzetét./mti/

..

bb. 57. magyar kerámiamuzeum a siklói várban

a vid fm/fné/gy/bs

1967. június 10.

a siklói vár falai között kapott végleges otthont a mai magyar kerámiaművészet: a pécsi janus pannonius muzeum és a budapesti iparművészeti muzeum közösen rendezett itt gyűjteményes kiállítást kerámiaművészeink legszebb alkotásaiból. a muzeum létrehozásakor azért esett a választás siklóra, mert a községben és környékén a múltban is jeles népi kerámikusok működtek, s a közeli pécsi zsolnay-gyár uttörője volt Magyarországon az üzemi kerámiaművészetnek. a vár termeiben több mint negyven művész 230 műve - figurák, tálak, vázák, korsók, csempék, faliképek és más kompozíciók - láthatók.

a kiállítás hű keresztmetszetét adja a felszabadulás utáni kerámiaművészetünk tartalmi, formai és technikai fejlődésének. szombaton délben - baranya megye és a siklói járás párt- és állami vezetőinek jelenlétében - takács gyula, a megyei tanács vb elnökhelyettese nyitotta meg a kerámiamuzeumot./mti/

..

17.00/1L

-40-

170422

2000

bb. 58. nemzetközi együttműködéssel készül a kárpátok és környéke növénytakarójának térképe

a/vid/kz/sk/1L/bs

1967. június 10.

szombaton egerben befejeződött a nemzetközi geobotanikai tanácskozás és tereptanulmányút, melynek keretében csehszlovák, jugoszláv, lengyel, ndk-beli, osztrák, román, szovjet és magyar tudósok tanulmányozták egy hétig a mátra, a Bükk, a Tokaj-hegység és a tiszafüred környéki erdők természetesen növénytakaróját. dr. zolyómi bálint, a magyar tudományos akadémia levelező tagja, a tereptanulmányút befejeztével elmondta, hogy a széleskörű nemzetközi összejövetel a várakozásnak megfelelően nagyon eredményes volt. a kárpátok és környéke természetes növénytakarója térképét nemzetközi együttműködésben készítik el a részvevő államok geobotanikusai. tudományos tanácskozásukat és terepjárásukat is e célnak szentelték. a magyar kutatók ezt az alkalmat használták fel arra, hogy bemutassák hazánkban eddig elkészült anyagot és egyeztessék a feltérképezendő vegetációegységeket./mti/

..

bb. 59. uttörő kórusok országos fesztiválja veszprémben

vid/fm/tné/1L/bs

1967. június 10.

veszprém szombaton országos találkozó színhelye volt. az ország valamennyi vidékéről kétezer általános iskolás érkezett a városba, az uttörő nagykórusok első országos fesztiváljára.

a megnyitó ünnepséget szombaton tartották meg, majd a petőfi színházban az egri, a nyíregyházi, a debreceni, a pápai, a jászberényi és a nagykanizsai nagykórusok szereplésével zajlott le az első hangverseny. délután - a második hangversenyen - további 11 kórus szerepelt. /mti/

..

17.00/gy

- 41 -

170922

2000

bb. 61. sajtófogadás az új francia nyelvű ady-kötet megjelenése alkalmából

t ms/lk/sr/gy/la

1967. június 10.

Szombaton a kulturális kapcsolatok intézetének disztermében a magyar unesco bizottság és a corvina kiadó sajtófogadásán tájékoztatták a hazai és külföldi újságírókat a francia nyelvű ady kötet megjelenéséről és a magyar kultúra külföldi megismertetését célzó további tervekről. A sajtófogadáson részt vett André Michel, kulturattasé, a budapesti francia intézet igazgatója is.

Kürti Györgynek, a magyar unesco bizottság főtitkárhelyettesének bevezető szavai után Balabán Péter, a corvina kiadó irodalmi vezetője ismertette az újságírókkal a 90 költeményből álló válogatást, amely a corvina kiadó és a párizsi Seghers kiadó együttműködésével, az unesco támogatásával látott napvilágot. A költeményeket a múlt évben elhunyt Gara László, a magyar irodalom kiváló franciaországi ismertetője és Guillevic, francia költő válogatta ki.

Előreláthatólag még az év végén megjelenik az unesco támogatásával, az ugynevezett kelet-nyugati program részeként a magyar költészet arab nyelvű antológiája, amely 78 verset, a költők arcképeit és illusztrációkat tartalmaz.

Több művészeti kiadvány is készül. Jövőre akarja megjelentetni a kiadó a 13 ország 39 könyvtárában található corvinákat ismertető könyvet, 140 címloldal reprodukciójával, angol, francia és német nyelven. Az unesco végrehajtó tanácsa tavalyi budapesti ülészakának ösztönzésére jelenik meg majd egy könyv Magyarország műemlékvédelméről francia és angol nyelven.

Az unesco új művészettörténeti sorozatának egyik első kötete lesz a Magyarország korai művészeti emlékei című kötet, amelyet magyarul, franciául, angolul, spanyolul és olaszul jelentetnek meg./mti/

--

17.05/11

17.05.11

2000

-42-

bb. 62. galántai vendégszereplése utazott a kapuvári szövetkezeti népitánc együttes

vid/fm/tné/il/la

1967. június 10.

A kapuvári szövetkezeti népitánc együttes szombaton Galántára utazott, ahol a csehszlovák ifjúsági szövetség számára mos neves tánc- és dalegyüttesével közös műsort ad a kétnapos járási dal- és táncünnepélyen./mti/

--

bb. 63. csapatzászló-avatás a nyíregyházi uttörő honvédelmi zászlóaljnál

vid/fm/tné/il/la

1967. június 10.

A nyíregyházi Szamuely Tibor uttörő honvédelmi zászlóaljnak - eredményes munkája elismeréseként - csapatzászlót adományozott a helyőrség honvédségi alakulata. A szombati zászlóavató ünnepségen Tóth Ernő alezredes köszöntötte a zászlóalj tagjait./mti/

--

bb. 64. nagy sikerrel zárultak a szolnoki kulturális hetek

vid/fm/tné/il/la

1967. június 10.

Nagy sikerrel zárultak az immár harmadik alkalommal megtartott szolnoki kulturális hetek, amelyeknek időszakában csaknem 40 művészeti vetélkedőt, fesztivált, tudományos tanácskozást, hangversenyt, kiállítást rendeztek a városban. A rendezvényeken mintegy tízezer érdeklődő illetve szereplő vett részt. Különösen nagy sikere volt az alföldi népitánc fesztiválnak, a földművelésszövetkezetek országos dalostárlakozójának, az ifjúsági hangversenysorozatnak és az uttörő alföldi fesztiválnak. A mezőgazdasági napok keretében mintegy ezer részvevő tárgyalta meg a vizsgázóalkodás, az állattenyésztés, a gépesítés időszerű kérdéseit, a mezőgazdasági szakmunkások zés helyzetét és a második országos vizsgai uttörőkiállítás tapasztalatait./mti/

--

17.10/11

17.10.11

2000

-43-

bb. 65. 23. heti Lottó-nyereményjegyzék

hné/ie/il/La

1967. június 10.

a 23. játékhetre beérkezett 6 060 620 darab Lottó-szelvény. öt találatos szelvény nincs, négy találatot 67 fogadó ért el, a nyereményösszeg a nyereményilleték levonása után 54 274 forint. három találatot 5 279 fogadó ért el, a nyereményösszeg a nyereményilleték levonása után 344 forint, a két találatos szelvények száma 145 456. ezekre a nyereményösszeg egyenként 16 forint./mti/

-. -

bb. 66. újabb hűvöshullám közeleg északnyugat-európából - nagy esők a dunazug-hegységben és budapestben - változékony nak ígér-
kezik a vasárnap

i/cs/tm/ie/il/La

1967. június 10.

az atlanti óceán északi társégeiből érkezett nagy kiterjedésű hűvös légtömegek első hulláma csaknem egész Európán átcsapott már, s a hét végére elérte az adria és a földközi tenger partvidékeit, a balkánon és olaszországban ugyancsak erős lehülést, esőket, zivatarokat okoz. a hűvös levegő elárasztotta területeken a maximumok csupán 12-17 fokig emelkedtek, vagyis 5-8, sőt 10 fokkal elmaradtak az évszaknak megfelelő normáktól. az atlanti lehülés újabb „fő”, hulláma szombaton elérte amszterdam és koppenhága vonalát, s tovább nyomul délkeletnek. a kontinens nyugati és keleti tájairól legutóbb még száraz, csendes, többnyire napos időt jelentettek a megfigyelők, a talajközeli levegő általában 18-23, de helyenként 24-28 fokig emelkedett. ezek az értékek alig néhány fokkal térnek el az évszak normáitól.

/folyt. köv./

17.20/il

-44-

17.20
20^o A

bb. 66. / újabb hűvöshullám ... 1. folyt. / il

hazánkban a szombatra virradó éjszaka különösen nagy esők voltak a dunazug-hegységben, valamint az északi közép-hegység egyes tájain. a szombat reggeli csapadék-térképek nagy területekről 40-50 milliméteres esőket, záporokat jeleztek. a 24 óra alatt lehullott csapadék sokhelyütt megközelítette, vagy elérte a júniusi csapadék-átlag felét. ugyancsak nagy esőket jeleztek a budapesti állomások: a meteorológiai intézet központjában 41, a szabadsághegyen és ferihegyen 48, a kőbányai viztorony állomásán 50 millimétert mértek.

ez utóbbiból 30 milliméternyi alig 150 perc alatt zuhogott alá. a budapesti csapadékhozam sokhelyütt jóval túlhaladta a júniusi átlag felét.

szombaton már csak kisebb fűtőesőkről érkezett jelentés, de az ország nagy részén erősen felhős maradt az idő, nyugaton felerősödött és északiasra fordult a szél. a szombati maximumok a dunántúlon 14-18, az ország más vidékein 18-23 fok között alakultak ki. a budapestben mért napi középhőmérséklet pénteken 2,5 szombaton 3 fokkal volt alacsonyabb a sokévi átlagnál. a balaton feletti levegő szombaton 15-16 fokos volt, a vízhőmérők azonban még 19 fokot mutattak síófoknál.

a szombaton átmenetileg felszakadozott felhőzet vasárnap valószínűleg újból megerősödik. az északnyugati szél időnként megélné. változékony, az évszakhoz képest hűvös időre kell számítanunk: a vasárnap reggeli minimumok előreláthatólag 7-12, a délutáni maximumok 17-22 fok között alakulnak ki./mti/

-. -

17.20/gy

- 45 -

17.20

20^o A

bb. 32. / megkezdődött a ... 2. folyt. / 11

a vitában felszólalt szirmai istván, az mszmp politikai bizottságának tagja is. bevezetőben tolmácsolta a párt központi bizottságának üdvözlését, sok sikert kívánt a kongresszus munkájához és a nevelők további tevékenységéhez, a tanuló ifjúság körében. ezt követően utalt arra, hogy ifjúságunk nagy része már a szocializmusban született, és ebben a társadalomban él.

- mi felnőttek, pedagógusok, és szülők - mondotta - akkor neveljük jól a fiatalokat, ha nemcsak álmódzni és szárnyalni engedjük őket, de kritizálni is. mivel önök nevelik gyermekeinket, az önök kötelessége, hogy fejlesszék, bátorítsák a fiatalok kritikai érzékét. önöknek sem árt egy kis bátorítás, hogy segítsék az újratörőket, szítsák a fiatalok kereső, kísérletező kedvét. az új és a régi harcában - még ha az ujnak vannak is torz kinövései, - mindig az új győz, és a győzedelmes új alapjában soha sem lehet más, csak a forradalmi marxizmus és a szocializmus.

szirmai istván ezután a nemzetközi helyzettel foglalkozott és egyebek közt a következőket mondotta:

- miközben itt mi békés viszonyok között ülésünk, háború dúl a világ két térségében. és ha nem akarjuk, már pedig nem akarjuk - hogy a ma még lokális jellegű háború világháborúvá szélesedjék, segítenünk kell azokat a népeket, amelyek igazságos harcot vívnak támadók ellen.

a továbbiakban elemezte a közel-keleti háború előzményeit, okait, és élesen elítélte izraelnek az arab államok elleni agresszióját, az egyesült államok és anglia imperialista körének mesterkedéseit, amelyekkel a közel-keleti konfliktust ki-robantották.

- reméljük, - folytatta - hogy a harc rövidesen megszűnik a csatatereken, és a zöld asztal mellett, a biztonsági tanácsban, az egyesült nemzetek szervezetében tárgyalnak majd.

/folyt. köv./

17.40/11

-46-

MV 1900

bb. 32. / megkezdődött a ... 3. folyt. / 11

céljainkat, feladatainkat a kelet-európai szocialista országok tegnapi moszkvai nyilatkozata foglalja össze. a közös moszkvai elhatározás mögé kell felsorakoznia egységesen minden magyar embernek. ez bizonyára így lesz, mert a magyar nép érti, hogy nem engedhetünk az agresszoroknak, nem engedhetjük, hogy háborúba sodorják a világot.

- a közel-kelet eseményei nem feledtethetik el velünk egy pillanatra sem, hogy vietnamban is harc folyik. ezért a magyar népköztársaság kormánya, az ország népe az eddiginél is fokozottabban kész támogatni és fogja támogatni a vietnami nép harcát is. mi kommunisták, szocialisták a békés egymás mellettélést kínáljuk a világnak. a távolkeleti, a közelkeleti események az imperialista agressziók azonban arra intenek, hogy még az eddiginél is keményebben kell harcolnunk azért, hogy a világ népei szembeszálljanak a békebontókkal, és a nemzetek a népek békés egymás mellett élését valósággá tegyék. ebben a feszült nemzetközi helyzetben még világosabban kirajzolódik, hogy nekünk, magyaroknak hol a helyünk, hogyan teljesíthetjük, jól kötelességünket a nemzet, a nemzetközi munkásosztály, a békére vágyó népek javára. azok mellett van a helyünk, akik védik nemzeti függetlenségüket, védik a népek önrendelkezési jogát, a békét, azok mellett, akik meg akarják menteni az emberiséget az imperializmustól, a gyarmati rabságtól, a kiszolgáltatottságtól, - a világot az atomháborútól.

felszólalása befejező részében szirmai istván az oktatási reform végrehajtásának néhány eddigi tapasztalatáról szólt, majd kijelentette: az új gazdasági mechanizmus bevezetését szeretnénk felhasználni arra, hogy az oktatásügy területén is egyszerűbb legyen a vezetés, maximálisan csökkentsük a még meglévő bürokratikus vonásokat, s adjunk nagyobb önállóságot az iskoláknak.

a kongresszus vasárnap folytatja munkáját.

/mti/

17.45/11

-47-

MV 1900



bb. 68. békegyűlésen fejezték ki az arab államok iránti szolidaritásukat a nógrádi jogászok

vid fm/tné/gy/La

1967. június 10.

Szombaton balassagyarmaton békegyűlést tartottak nógrád megye jogászai. A résztvevők kifejezték szolidaritásukat az arab államokkal, amelyek az agresszor Izrael és az imperializmus ellen szabadságukért, függetlenségükért, területi épségükért és elidegeníthetetlen szuverén jogaikért harcolnak, hogy önállóan, saját nemzeti érdekeiknek megfelelően oldhassák meg belső életük és külpolitikájuk kérdéseit./mti/

..

bb. 69. befejeződött a tihanyi félsziget uthálózatának felújítása

a vid szf/tné/gy/La

1967. június 10.

A tihanyi félszigeten, ahol a kompforgalom adataiból következtetve nyaranta legalább 300 000 személygépjármű halad át, szombaton befejeződött az uthálózat korszerűsítése. Előszörként a félszigetet a falun keresztül átszelő utvonallal korszerűsítését kezdték meg néhány éve. Ezen a helyen új hidat építésével elterelték a forgalmat a párkon átvezető kanyargós útról, majd a biológiai intézet és az újságíró üdülő között a már szinte bakhátnak nevezhető és rendkívül szűk, balesetveszélyes utat szélesítették ki. Az alsó parti területen lebontották a nyaralóházak vastag kőkerítését és az uttestet a meredek partfal miatt tartóoszlopok segítségével szélesítették.

A falu és a révkikötő között az élénk turistaforgalom miatt járdát is építettek az út mentén. Bővítették a révkikötő előtti utszakaszt, is, ahol időnként a járművek százai torlódnak össze. Hasonlóan képezték ki az utat a kompátkelő déli kikötőjében, szántódon is.

/folyt. köv./

17.50/11

-48-

kl
19008

bb. 69. / befejeződött a tihanyi..... folyt./ gy

A tihanyi félsziget uthálózatának korszerűsítése a biológiai intézet és a 71-es utvonallal közötti szakasz felújításával fejeződött be. Ezen a szakaszon a mindkét oldalon sorakozó jegénye nyárfák gyökérzete már kiemelkedett az utszegélyből és veszélyeztette a közlekedést. A tájvédelmi körzetben azonban nagy gondot okoztak minden fát, így az uttestet tovább magasztolták, hogy megszüntessék a fák kapaszkodó gyökerei miatt keletkezett balesetveszélyeket./mti/

..

bb. 70. csaknem kilencszáz fiú és leány üdül már a balaton déli partján a szot gyermeküdülőknél

a vid-szf/tné/gy/La

1967. június 10.

benépesültek a magyar tenger déli partjának szot gyermeküdülői: balatonbogláron a postás szakszervezeti, szántódon és zamárdin pedig a szot gyermeküdülőket csaknem kilencszáz kisfiú és kislány vette birtokába. A sátrakat az idén teljesen eltüntették, helyettük vasvázas nyári pavilonokat építettek. Szántódon hat ilyen pavilont állítottak fel, balatonlellén pedig tíz pavilonban helyezhetnek el gyerekeket. Az üdülők korszerűsítésére, felújítására, új pavilonok létesítésére három és félmillió forintot költöttek. Több helyen, köztük a szántódi gyermeküdülőben sportpályát - labdarugó, kézilabda és röplabda pályát építettek.

A délbalaton szot igazgatóság megállapodott a budapesti hűvös utcai vendéglátóipari technikummal, hogy harmadik éves hallgatói - mintegy huszonkilencen - kötelező szakmai gyakorlatukat a szot gyermeküdülőknél végezzék, így megoldódik a konyha- és felszolgáló személyzeti kérdés, a hallgatók pedig hasznos gyakorlati ismeretekre tehetnek szert.

A balaton déli partján az idei nyáron csaknem tízezer gyermek töltheti majd pihenéssel, szórakozással vakációját a szot üdülőknél./mti/

..

18.00/11

-49-

kl
19008

bb. 71. Lidicére emlékeztető nagyszabású békedemonstráció kalocsán
vid-fm/tné/gy/La

1967. június 10.

Kalocsán - ahol Európában elsőnek állították fel a fasizmus által földig lerombolt csehszlovák falu - Lidice áldozatainak emlékművét -, minden évben kegyeletos ünnepséget tartanak a békeszerető emberek.

Szombaton került sor a hagyományos emlékünnepről, s ebből az alkalomból a városba érkezett Jozef Pucsik, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete, Miroslav Vanura, a középcseh kerületi nemzeti bizottság elnöke, Milan Mojzisek, csehszlovákia budapesti nagykövetségének katonai és légügyi attaséja, dr. Ondrej Durej, a nagykövetség titkára, továbbá Vaclav Hanf Lidicei lakos és a hazánkban tartózkodó csehszlovák művészdelegáció.

Az ünnepség résztvevői délután megkoszorúzták a lidicei emlékművet, ide érkeztek a környék falvaiból indított fáklyás békestaféták, s közösen meggyújtották a kandelábert. Ezután a művelődési házban békegyűlést rendeztek, amelyen Harmati Sándor, a hazafias népfront országos tanácsának titkára mondott beszédet, megemlékezett a negyedszázaddal ezelőtti lidicei tragédiáról, s méltatta a népek békeharcát. Hangoztatta, hogy világszerte a becsületes emberek milliói tiltakoznak az amerikai egyesült államok vietnami agressziója és közel-keleti háborús politikája ellen. A gyűlésen felszólt Miroslav Vanura is.

A békedemonstráció magyar-csehszlovák barátsági esttel ért véget, amelyen a csehszlovák művészek adtak műsort és felléptek a helyi népművészek is./mti/

bb. 73. zeneművészeti szakiskolák országos kamarazene-fesztiválja
Miskolcon

vid fm/tné/gy/La

1967. június 10.

Szombaton Miskolcon, a Bartók Béla zeneművészeti szakiskolában megkezdődött a zeneművészeti szakiskolák második országos kamarazenei fesztiválja. A kétnapos rendezvényen a miskolci kivül a budapesti, a debreceni, a győri, a pécsi és a szegedi zeneművészeti szakiskolák együttesei adnak koncertet./mti/

18.05/gy

- 50 -

bb. 67. tanévzáró az iskolatelevízióban

t áe/tné/sr/gy/La

1967. június 10.

Végezték a tanév az iskolatelevízióban: szombaton délután sugározták a befejező műsort a pedagógusok, diákok sokezerfőnyi törzsközönségének. A tanévzáró adás visszapillantást nyújtott az elmúlt oktatási évről, beszámolt a népszerű oktatóműsor-sorozat tapasztalatairól, eredményeiről.

Jelenleg az ország általános iskoláinak felében működik tv készülék, a fővárosban háromszáz iskola közül kétszázkilencvenöt rendelkezik vele. Az iskolák csaknem 40 százaléka alkalmazza rendszeresen oktató-nevelő munkájában az iskola tv műsorokat. A pedagógusok többsége vallja, hogy olyan ismereteket sajátíthatnak el ilyen módon a tanulók, amelyekhez egyébként nem jutnának hozzá. A most zárult tanévben egyharmaddal növekedett az előző évhez képest a műsoridő, s 15 000 perc időterjedelemben 369 műsort - az ismétlésekkel együtt 615 adást - sugároztak. A tapasztalatok szerint elsősorban a kisebb vidéki iskolák hasznosítják igen eredményesen ezt a lehetőséget. A tv ezzel igen fontos segítséget nyújt ahhoz, hogy a hátrányosabb helyzetben levő iskolák tanulmányi szintjét a jobb körülmények között működő városi iskolákéhoz közelítseék. Bizonyosság erre a hagyományos félévenkénti tantárgyi vetélkedő-sorozat, amelyeknek résztvevői és győztesei zömmel a kis falusi iskolák tanulói közül kerülnek ki. A tv tanulmányi vetélkedők nagy ösztönzői a természettudományos oktatásnak. Egy-egy tv kémia-fizika-élővilág, vagy matematika órát követően az általános iskolák felső tagozataiból ezer számra érkeznek a válaszok az elhangzott feladatokra.

Eredményesnek bizonyult az a kísérlet, hogy az általános iskola 5. osztályának csaknem valamennyi tantárgyát felvette az iskola tv idejű programja. Ennek a kezdeményezésnek tapasztalatai alapján jövőre teljes tantárgy sorozatot sugároznak a 6. osztály számára, s a tervek szerint ilyen módon fokozatosan kiterjesztik a műsorokat az általános iskola felső tagozatánál minden osztályban csaknem valamennyi tantárgyra. Ösztől kezdve felsőfokú matematikai tanfolyamokat is indít az iskolatelevízió a technikumok és az egyetemek első évfolyamos, valamint esti tagozatos hallgatói számára. A középiskolások részére az eddigi nyelvórák mellett a világnézetünk alapjai című tantárgyat is programba iktatja az iskolatelevízió.

/mti/

17.35/11.17

1967

11/11

embargo 20.00 óráig!

bb. 72. kinevezés

lk/sr/gy/la

1967. június 10.

a minisztertanács kolos richárdot, a tudományos és felsőoktatási tanács elnöki feladatainak ellátásával is megbízott főtitkárát - a tanács munkájában szerzett érdemeinek elismerése mellett - tisztsége alól felmentette, s miniszterhelyettesi rangban az országos műszaki fejlesztési bizottság elnökhelyettesévé kinevezte./mti/

.-.

bb. 74. nemzetközi ifjúsági találkozó kőszegen

vid-fm/tné/gy/la

1967. június 10.

szombaton nagyszabású nemzetközi ifjúsági találkozót rendeztek kőszegen. ez alkalommal csehszlovák fiatalok látogattak a történelmi multu városba. a vendégek délelőtti kőszeg nevezetességeivel ismerkedtek, délután gazdag sportműsorra és kirándulásra került sor. a nemzetközi ifjúsági találkozó este bállal fejeződött be a jurisics vár lovagtermében./mti/

.-.

bb. 75. időjárásjelentés

hné/gy/la

1967. június 10.

a meteorológiai intézet jelenti szombat este:
hűvös idő

várható időjárás vasárnap estig: átmenetileg felszakadozó felhőzet, majd újabb felhősödés. több helyen eső. mérsékelt, később megélénkülő északnyugati szél. hűvös idő.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 17-22 fok között./mti/

19.05/gy

.-.

- 52 -

ldg
1930 L

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti hivatalos közlemények

1967. június 10.

bb. 77. a magyar népköztársaság kormányának felhívása izrael kormányához

la/gy/la

1967. június 10.

a magyar külügyminisztérium főosztályvezetője beck istván nagykövet, magához kérte david giladit, izrael budapesti ügyvivőjét. a magyar kormány nevében közölte, hogy amennyiben izrael kormánya nem tesz eleget haladéktalanul az ENSZ biztonsági tanácsa tűzszüneti felhívásának, a magyar népköztársaság kormánya a két ország kapcsolatai tekintetében megteszi a szükséges intézkedéseket, első lépésként megszakítja a diplomáciai kapcsolatokat izraellel az arab országok ellen elkövetett súlyos agressziói miatt./mti/

.-.

20.05/gy

ldg 21.05/gy

bb. 76. megérkezett prágából az első közvetlen balatoni autóbusz-
járat

vid-szf/tné/gy/la

1967. június 10.

Szombat este megérkezett prágából az első közvetlen
autóbuszjárat balatonfüredre. az új járat a nyári szezon
idején, szeptember 10.-ig hetenként egy alkalommal közlek-
edik. a csehszlovák fővárosból induló autóbusz minden szombaton
18 óra 30 perckor érkezik balatonfüredre. az ellenjárat, ame-
lyet prágába a magyar utazóközönség is igénybevehet, vasárnapon-
ként 8.30 órakor indul balatonfüredről./mt1/

..

KE

- 53 -

bb.78. szovjet kereskedelmi delegáció érkezett hazánkba

tm/ie/p la

1967. jun. 10.

a belkereskedelmi minisztérium meghívására g.a. nellis, az észti szovjet szocialista köztársaság miniszterelnök-helyettese vezetésével szombaton szovjet kereskedelmi delegáció érkezett hazánkba.

a delegáció a választékcseré-forgalomról és az 1968 évi belkereskedelmi választékcseré lehetőségeiről tárgyal és tapasztalatcserét folytat a magyar belkereskedelem vezetőivel. tanulmányozza a magyar belkereskedelem és vendéglátóipar szervezeti felépítését, irányítási módszereit, s megtekint a főváros és a balaton-part kereskedelmi-vendéglátóipari hálózatát.

az újabb magyar-szovjet belkereskedelmi tárgyalásoknak külön jelentőséget ad, hogy a baráti országok közül a szovjet-unióval bonyolítjuk a legnagyobb választékcseré forgalmát. ennek összege 1967-ben meghaladja a 43 millió rubelt, ezen belül az észti szovjet szocialista köztársasággal csaknem 5 millió rubeles választékcseré forgalmat bonyolítunk le ./mti/

.-.

v é g e

22. 10/p

-54-

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-690, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1967. június 11.

bb 1. időjárásjelentés

tm-ju bs

1967. június 11.

a meteorológiai intézet jelenti június 11-én, vasárnap 13 órakor:

kissé javul az idő

a földközi tenger északi részén, a kárpát-medence és környéke, továbbá a balti tenger felett lévő esőzóna lassan kelet felé helyeződik át. ebben a térségben a nappali hőmérséklet jóval az évszaknak megfelelő értékek alatt maradt. nyugat- és kelet-európa nagy részén hűvös, de kevésbé felhős, szárazabb az időjárás. hazánkban szombaton erősen felhős, szeles idő volt. az elmúlt 24 óra folyamán többfelé esett az eső, a keleti országhatár közelében zivatarok is keletkeztek, nagyobb csapadékmennyiséget az északkeleti hegyvidéken, Lőrincből 30, galyatetőről 41, jósvafőről 63 és a tiszta felső szakaszán, tiszabecsről 35 millimétert jelentettek. a hőmérséklet napközben a dunántúlon 15-18, keleten 18-22 fokra emelkedett. vasárnap hajnalban 8-13 fokra hűlt le a levegő. a délelőtti folyamán az ország nyugati felében élénk északi szél mellett felszakadozott a felhőzet. a dunántúlon még erősen felhős maradt az ég, és többfelé esett az eső, 11 órára 9-15 fokos hőmérsékletek alakultak ki. budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 14.6 fok volt, 5.6 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 11 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 milliméter, gyengén emelkedő irányzatú. a balaton vízének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 16.1 fok volt.

/folyt. köv./

13.25/ju

-19 10 P

-1-

kl